
EVOLUTIA PLUGULUI IN TARiLE ROMÂNE ' . 
IN EPOCA FEUDALĂ 

Istoriografia românească nouă a întreprins, obţinînd rezultate remar
cabile, cercetări sistematice în vederea fundamentării celor mai impor
tante probleme ale istoriei poporului român. Studii special consacrate 
sau lucrări de sinteză au lămurit pe rînd multe din problemele necer
cetate, prea puţin cercetate sau tendenţios prezentate de istoriografia bur
gheză. Astfel, în medievistica românească s-au realizat studii însemnate 
care permit înţelegerea evoluţiei forţelor de producţie; de atenţie cres
cîndă se bucură cercetarea economiei agrare a ţărilor noastre în epoca 
feudalismului, şi în legătură cu aceasta se cer lămurite şi o serie de pro
bleme cu privire la tehnica de producţie, la dezvoltarea uneltelor de 
producţie. 

Relaţiile de producţie feudale trebuie analizate în primul rînd prin 
prisma relaţiilor agrare, fiindcă pentru majoritatea covîrşitoare a populaţiei 
- chiar şi pentru o mare parte a orăşenimii - agricultura constituia ocu
paţia de bază. Astfel, o condiţie indispensabilă pentru înţelegerea relaţiilor 
agrare complexe, a relaţiilor de producţie şi de clasă din societatea feu
dală, a factorilor care au determinat lupta de clasă, a formelor de viaţă, 
este cunoaşterea modului de trai şi a activităţii productive a ţărănimii 
- categoria socială cea mai numeroasă şi principala producătoare de bu
nuri materiale în epoca feudală. 

Lucrarea de faţă încearcă abordarea unei probleme strîns legate de mo
dul de producţie şi, pe cit permite materialul informativ, tratarea unor 
aspecte ce se cer a fi cit mai degrabă dezbătute şi lămurite privind unel
tele de producţie folosite în agricultura medievală. 

Problema tehnicii de producţie, a uneltelor folosite în agricultura feu
dală a atras şi în trecut atenţia unor cercetători, mai ales a etnografilor, 
mai puţin a arheologilor, care se ocupau de cultura materială a poporu
lui nostru. Rezultatele lor, întregite prin concluziile desprinse din izvoa
rele scrise, au fost folosite în parte şi de unii istorici burghezi. Concep
ţia acestora privitoare la istoria mijloacelor de producţie neglija însă 
un factor important, anume rolul funcţional al uneltelor agricole, cerce
tarea tehnicii utilizării acestor unelte. 
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Istoriografia noastră a depus în ultimele două decenii eforturi pen
tru a completa această lacună. Este un bun cîştigat legătura realizată 
între diferitele compartimente ale cercetărilor istorice, intre cele bazate 
pe izvoare scrise, arheologie, etnografie etc. S-a ridicat cerinţa ştiinţi
fică a cunoaşterii şi fructificării reciproce a rezultatelor, ştergîndu-se li
niile de demarcaţie dintre domeniile de cercetare, lărgindu-se metodele 
proprii şi închegîndu-se o metodă complexă de cercetare. 

Studierea uneltelor agricole trebuie să aibă drept criterii stabilirea 
tipului şi a caracteristicilor tehnice, a datei apariţiei, etapelor de dezvol
tare şi dispariţiei tipului respectiv, rolul funcţional al uneltelor, locul 
ocupat de ele în tehnica de producţie a ,Temii, tehnologia părţilor lucră
toare, randamentul obţinut, schimbările (calitative şi cantitative) surve
nite în dezvoltarea tehnicii de producţie datorită tipurilor noi de unelte, 
tehnica de mînuire a uneltelor respective. Aceste criterii sînt valabile 
pentru fiecare dintre uneltele agricole medievale, şi cu atît mai obliga
torii pentru cercetarea uneltelor folosite la culturile de bază ale pă
mîntului. 

Examinînd problemele de bază ale agriculturii în feudalism, trebuie de 
asemenea enunţaţi factorii care au o mare influenţă asupra dezvoltării 
forţelor şi modului de producţie. Intre aceştia amintim mai întîi ritmul, 
stabilit cu rigurozitate, după care se desfăşoară principalele lucrări şi faze 
de lucru în cadrul anului agricol, rigurozitate care este mai mare în agri
cultura feudală decît în epocile mai noi. Mersul anului agricol ho
tărea ordinea cultivării plantelor, influenţată şi de stadiul relativ mai 
înapoiat al modului de cultivare a solului, al îngrăşării, şi de lipsa unor 
soiuri de cereale cu putere de reproducere mare. De aici şi tendinţa de 
a găsi pentru fiecare plantă locul cel mai potrivit pe arie, de a satisface 
deci cit mai deplin necesităţile plantelor de cultură în raport cu condiţiile 
naturale (sol, lumină, umiditate, relief etc.). Aşadar, una din caracteris
ticile principale ale cultivării plantelor în feudalism este rolul mai mare 
al premizelor naturale, care îşi imprimă pecetea pe întregul proces de 
producţie. 

Un rol însemnat în mersul agriculturii în evul mediu îl are şi tradiţia 
bazată pe experienţa de producţie multiseculară a cultivatorilor. Tradiţia 
este mijlocul cel mai direct care pune mereu în evidenţă experienţa ante
rioară şi procedeele formate pe baza acestei experienţe în toate aspec
tele procesului de producţie din agricultură. Această tradiţie bazată pe 
experienţa cîştigată în procesul muncii asigură pe lungi perioade de timp 
menţinerea ritmului constant în cadrul anului agricol, ţinerea în evidenţă 
a condiţiilor locale de climă şi sol, păstrarea acelor unelte care s-au do
vedit mai adaptabile cerinţelor locale. 

In consecinţă, apariţia uneltelor agricole - şi în primul rînd a plugu
lui. unealtă de bază a agriculturii - dezvoltarea firească a lor, rolul lor 
în producţia agricolă au fost mult influenţate de condiţiile naturale exis
tente şi de tradiţia bazată pe experienţa proprie, mai cu seamă în evul 
mediu. 
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în studiul de faţă se discută caracteristicile tehnice, terminologia, teh
nica de mînuire, tipurile de pluguri folosite în agricultura ţărilor române 
în perioada .feudalismului. Pentru rezolvarea cît mai satisfăcătoare a 
problemei au fost folosite cît mai multe categorii de izvoare, unele neuti
lizate pînă acum, încercîndu-se să se dea o imagine mai completă despre 
această unealtă agricolă. Folosirea celor mai diverse categorii de izvoare 
a avut în vedere două scopuri, anume de a aduce o bază informativă 
cît mai largă în sprijinul problemei abordate şi de a se atrage atenţia 
cercetătorilor asupra unei serii de categorii de izvoare (iconografice, he
raldice etc.), neglijate pînă acum în cercetarea problemelor legate de 
cultura materială a poporului nostru. Totuşi, în acest studiu nu s-a reuşit 
expunerea tuturor categoriilor de izvoare, ci s-au ales numai datele cele 
mai tipice, caracteristice pentru documentarea istorică, pe baza cărora 
s-a putut face un prim pas spre elucidarea problemelor. Pentru elabo
rarea unei terminologii precise privind această unealtă s-a încercat fixa
rea unor termeni şi s-au făcut observaţii asupra altora, folosiţi impropriu 
pînă acum în literatura de specialitate. 

Materialul documentar prezentat aici cuprinde întregul teritoriu al Ro
mâniei: cel referitor la Transilvania e însă mai vast, deoarece documen
taţia era mai la îndemînă, ceea ce explică şi insistarea mai mare asu
pra lui. 

<::onsiderăm că este necesar, înainte de a intra în tratarea problemei, 
spre a înlătura confuziile, să dăm definiţia plugului şi să tratăm carac
teristicile acestei unelte, calităţile principale care o deosebesc de cele
lalte unelte agricole, cum ar fi rariţa etc., precum şi noţiunile strict ne 4 

cesare care se referă la părţile componente ale unui plug. 

Sub termenul de plug trebuie să se înţeleagă o unealtă de arat dezvoltată, care 
la acţionarea unei forţe de tracţiune execută într-un timp bine determinat mai 
multe operaţii de lucru. Plugul este o unealtă compusă din mai multe elemente, 
o „maşină" care pusă în mişcare execută următoarele operaţii: tăierea verticală a 
brazdei, desprinderea pămîntului de pe fundul brazdei, întoarcerea pămîntului şi 
răsturnarea lui în brazde succesive. Pentru asemenea operaţii, plugul trebuie să 
fie înzestrat cu mai multe piese, care să asigure executarea operaţiei complexe pe 
care o numim arat. 

Sub raportul importanţei şi rolului pe care îl îndeplinesc, părţile componente 
ale plugului se pot împărţi în două grupe: din prima fac parte acele piese de 
co_ns~rucţie care formează cadrul plugului. alcătuind suportul principal al unel
tei, iar din al doilea piesele care sînt în lucru (părţile lucrătoare), adică brăzdarul 
fierul lung, cormanul. ' 

Efectuarea aratului, cantitatea si calitatea lui, intensitatea si randamentul lucru
lui depind, în afară de forţa de· tracţiune, de forma, mărim.ea, calităţile tehnolo• 
gice ale părţilor componente, precum şi de dispunerea şi raportul reciproc din
tre . a~~stea şi nu_ î_i:1 u!tir:r-iul r~nd de posibilităţile de reglare a acestor părţi. Fără 
posibilitatea reglarn parţilor direct lucrătoare, nu ar fi fost cu putinţă dezvoltarea 
tehnologică şi nici evoluţia cunoscută a uneltei. 

_Dată fiind ~ezistenţa ~<;>lulu~ pe care o î_ntîmpină plugul, o primă cerinţă este 
asigura~ea un~i ~on~tru_cţn solide a cadrulm uneltei. Forţa care acţionează asupra 
pluguim se d1stnbme intre părţile direct lucrătoare si părţile pasive în care se 
fixează cele lucrătoare. Mărimea forţei care acţionează asupra plugului depinde 
de greutatea sa, de forma şi mărimea părţilor lucrătoare şi a celor pasive, de 
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Fig. 1. Plug simetric cu corman schimbător. 
I. grindelu!, 2. talpa plugului, 3. coarnele, 4. blree, 5. brăz
darul, 6. fienll lung, 7. cormanul, 8. băţul cu cere se schimbă 

fierul lung. 

materialul din care sînt făcute piesele componente, de calitatea solului, de for
mele de relief, precum şi de obstacolele posibile pe care trebuie să le învingă plu
gul în timpul lucrului. în sfîrşit, această forţă depinde de adîncimea arăturii, de 
lărgimea brazdei şi de viteza plugului. 

Raportul optim între piesele componente şi posibilitatea reglării lor permite în
vingerea forţelor care acţionează asupra plugului. Ca urmare, efectuarea muncii 
devine mai eficace şi mai economicoasă, făcind posibilă folosirea unei forţe de 
tracţiune mai reduse şi micşorîndu-se şi necesarul de forţă umană. în examinarea 
structui-ii plugului a tipologiei lui, a tehnologiei şi morfologiei pieselor care îl com
pun, e necesar să se ţină seama de toate aceste considerente. 

Tipul plugului este determinat la rîndul lui de poziţia simetrică sau asimetrică a ce
lor patru părţi care formează cadrul plugului (grindei, talpă, coarne, bîrsă), precum şi 
a celor trei părţi aflate nemijlocit în lucru în timpul aratului (brăzdar, fier lung, cor
man); forma simetrică sau asimetrică a brăzdarului, poziţia şi forma cormanului 
(corman fix sau mobil). Dacă grindeiul, talpa plugului, coarnele, brăzdarul mon
tat pe talpă cad în acelaşi ax, fiind simetric dispuse - în general - putem vorbi 
de un plug de construcţie simetrică (fig. 1), iar în cazul în care părţile compo
nente amintite sînt montate asimetric una faţă de cealaltă, forma brăzdarului fiind 
şi ea asimetrică, de un plug de construcţie asimetrică (fig. 2). 

Caracil'rul simetric sau asimetric al plugului - după părerea noastră - este 
factorul hotărîtor în stabilirea tipului plugului. în afară de aceasta, mai ales la 
denumirea tipului, trebuie să luăm în considerare şi alţi termeni legaţi de exem
plu de numirile din izvoarele documentare, unii chiar foarte vechi, păstraţi şi în 
limba poporului, alţii moderni, aceştia din urmă fiind în circulaţie mai ales în 
literatura de specialitate. 

Pentru înlesnirea expunerii materialului documentar privitor la evoluţia plugu
lui în ţările române în perioada feudală, este necesară descrierea amănunţită a 
părţilor care compun unealta (construcţia lor, poziţia în ansamblul uneltei) şi sta
bilirea operaţiunilor pe care le îndeplinesc ele în timpul aratului, terminologia şi 
tipologia plugului urmînd să fie tratate după aceea. 

Pentru ca o unealtă de arat să se poată numi plug, ea trebuie să aibă urmă
toarele părţi de construcţie: cadrul compus din patru piese, anume talpa, grindeiul, 
coarnele şi bîrsa, şi trei piese direct lucrătoare, care sînt brăzdarul, fierul lung şi 
cormanul. 
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5 
Fig. 2. Plug de construcţie asimetrică. 

1. talpa plugului, 2. grindeiul, 3. coarnele, 4. blrsa, 5. brăzdarul, 6. fierul lung, 7. cormanul. 

Talpa plugului este acea parte componentă, construită din lemn, pe care culi
sează înainte plugul. Ea este baza instrumentului, linia sa fiind paralelă cu fundul 
brazdei şi totodată cu lotul care se ară. Paralelismul ei cu fundul brazdei dă posi
bilitate plugului să meargă în brazdă uniform şi în aceeaşi direcţie şi adîncime. 
Cu cît este mai mare suprafaţa tălpii plugului, care se reazemă la rîndul ei pe 
fundul brazdei, cu atît este mai mare siguranţa mişcării plugului. Talpa asigură 
uniformitatea deplasării şi dacă este de mărime corespunzătoare, micşorează nece
sarul de forţă umană. Forţa umană s-ar rezuma atunci la a menţine echilibrul, 
la punerea şi scoaterea uneltei din brazdă. Teoretic, operaţiile aratului s-ar executa 
automat numai de către plug. 

Talpa plugului este o parte principală a uneltei, pe ea aşezîndu-se coarnele, 
bîrsa, care la rîndul lor susţin grindeiul. Pe talpă este montată piesa cea mai 
însemnată în lucru, brăzdarul. 

Grindeiul este partea componentă principală a cadrului, fiind confecţionat din 
lemn. Poziţia lui este paralelă cu talpa (în cazul în care nu este reglat pentru 
trasarea unei brazde mai adînci), rolul funcţional principal al lui fiind acela de 
-:i ajuta la transmiterea forţei de tracţiune spre părţile direct lucrătoare, desigur 
împreună cu celelalte părţi componente ale cadrului plugului. El este în acelaşi 
timp suportul în care este montat direct fierul lung. Cu ajutorul grindeiului se 
face reglarea adîncimii plugului, precum şi legarea uneltei de rotile, o anexă im
portantă a plugului evoluat. 

Coarnele, din lemn, sînt a treia parte de construcţie. Cu ajutorul lor se face· 
legătura între grindei şi talpa plugului şi implicit iau parte la transmiterea for
ţei de tracţiune spre părţile lucrătoare ale plugului. Totodată ele transmit şi forţa 
umană care acţionează în jos, cu scopul menţinerii uneltei în brazdă. Cu ele se 
Iace dirijarea uneltei, punerea şi scoaterea ei din brazdă. Împreună cu bîrsa, sîn1 
.suportul celei de a treia părţi în lucru, cormanul. 

Bîrsa este a patra piesă principală de construcţie. Rolul funcţional principal al 
ei este acela de a permite legătura între talpa plugului şi grindei, asigurînd o mai 
mare rezistenţă uneltei. Totodată asigură - împreună cu coarnele - transmiterea 
forţei de tracţiune spre părţile direct lucrătoare. Pe ea se montează partea dinainte 
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a cormanului. în cazul plugului simetric cu corman schimbător, ia parte la reglarea 
uoeltei. 

Pe lingă aceste patru părţi de construcţie principale, plugul trebuie să aibă 
şi cele trei părţi direct lucrătoare, anume brăzdarul, cuţitul şi cormanul. 

Brăzdarul, numit şi fierul lat, e confecţionat din fier forjat. In general el este 
de o formă triunghiulară, în cazul plugului simetric de forma unui triunghi isoscel, 
iar în cazul plugului asimetric aI"e forma unui triunghi dreptunghic. Este montat 
pe partea dinainte a tălpii plugului, cu rolul de a despica pămîntul de pe fundul 
brazdei, de a-l desprinde şi împinge spre corman. 

Fierul lung, căruia i se mai spune şi cuţit de plug, este confecţionat tot diru 
fier forjat. Se montează înaintea brăzdarului, în grindei. cu partea tăioasă în jos. 
Cu ajutorul lui se face tăierea verticală a brazdei. în cazul plugului simetric, po-
ziţia faţă de brăzdar se poate schimba. 

Cormanul este lucrat din lemn (scîndură), de formă dreptunghiulară, uneori. 
avînd şi miner. Rolul său funcţional este de a răsturna brazda, desprinsă de brăz
dar. Este montat într-un unghi ascuţit faţă de grindei şi talpa plugului. 
După schiţarea părţilor componente ale plugului, trebuie amintită şi rotila,. 

un accesoriu important al plugului evoluat. Ea constituie o parte organică, in
dispensabilă a plugului, existenţa ei fiind dovada unei unelte de arat dezvoltate .. 

• 

Cultura pămintului cu plugul, pe teritoriul ţării noastre, era cunoscută, 
încă din epoca veche. După mărturia materialelor arheologice, dacii în 
faza a treia a epocii La Tene cunosc şi folosesc un plug care era înzestrat 
atît cu brăzdar cit şi cu ±ier lung. Plugul dacic era de o construcţie sime
trică, avînd grindei, talpă, coarne şi bîrsă 1 • Descoperirile arheologice, în. 
inventarul cărora se găseşte şi fierul lung împreună cu brăzdarul de fier,. 
dovedesc un stadiu avansat al agriculturii la dacF. 

Un tip de plug mai evoluat utilizat în perioada stăpînirii romane în. 
Dacia este aaeverit de mai multe descopenri arheologice. Fierul de Rlug_ 
dacic (brăzdarul) începe să fie înlocuit cu brăzdarul roman, care, iimd 
mai lat, despica o brazdă cte pămînt mai mare şi deci dădea un randament. 
superior.:_i 

1 I. H. Crişan, Un depozit de unelte descoperite la Lechinţa de Mureş (Plugul. 
la geto-daci), m SCJV, XI, 1960, p. 290-299. 

0 SCJV, II, 1951, p. 200, fig. 21; R. Vulpe, La civilisation dace a la lumiere des 
fouilles de Poiana, în Dacia, N.S., I, 1957, p. 147--49, fig. 3/1-2; I. H. Crişan, op. cit.;. 
I. Glodariu, Depozitul de unelte agricole de la Dedrad în SCIV, XVII, 1966, p. 19-30. 

:i I. H. Crişan, op. cit., p. 298; I. Glodariu, op. cit .. Cercetătorii care au urmărit 
evoluţia plugului antic, în general, toţi sînt de părere că el se compunea din trei 
sau patru părţi de bază, fiind înzestrat cu un cuţit lung şi brăzdar din fier de 
formă triunghiulară. (DA, tom. I, part. 1, Paris, 1877, p. 353-356; H. Behlen, Der· 
1-'flug und das Pflilgen bei den Romern und Mitteleuropa in vorgeschichtlicher 
Zeit, Dillenburg, 1904; RE, XIX, 1461-1471; J. Dechelette, Manuel d'Archeologie pre-
historique, celtique et gallo-romaine, II, 3, Paris, 1914, p. 1386-1390). 

Din brăzdarul de plug antic roman s-au desprins şi au persistat două mari tipuri 
de brăzdare: provincial roman şi celtic (J. Dechelette, ibidem; L. Schmidt, Antike 
und mittelalterliche Pflugscharen in Osterreich, in ArchAustr., 19/20, 1965, p. 227-
238). După informaţiile de pînă acum, pe teritoriul ţării noastre brăzdarul de plug 
de tip celtic este foarte rar întîlnit. (I. H. Crişan, op. cit., p. 291, V. Pârvan, Getica,.. 
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După încetarea stăpînirii imperiului roman în Dacia, pe teritoriul fostei 
provincii, populaţia daco-romană îşi continuă existenţa în cadrul obştilor 
ţărăneşti, formă social-economică de existenţă a populaţiei autohtone în 
perioada prefeudală. Cultura pămîntului se făcea în cadrul obştei, cu 
unelte de un randament satisfăcător". 

Cu toate acestea, datorită împrejurărilor istorice, în perioada wefeu
dală tehnica agricolă în general, dar mai ales tehnica confecţionării unel
telor agricole mregistrează momente de stagnare. Cultura pămîntului 
este stînjenită de nenumăratele atacuri ale popoarelor migratoare, fără a 
fi întreruptă. 

Cu privire la tehnica agricolă în prefeudalism ni s-au păstrat unele 
date. 1Vlărturiile scrise din această perioadă atestă, indirect, folosirea 
unor unelte agricole destul de dezvoltate, între care şi plugul. 

Mai concludente sînt dovezile arheologice privitoare la aratul pămîn
tului cu plugul, în sec. III-IX. Descoperirile arheologice au scos la su
prafaţă părţile de fier ale plugului folosit în această perioadă, şi mai ales 
brăzdare de plug din fier. Un asemenea brăzdar, de formă triunghiulară~ 
păstrat în Muzeul de istorie din Iaşi, datînd din sec. III-IV, a fost gă
sit în timpul săpăturilor de la Cucuteni. Tot acolo se păstrează un alt 
brăzdar, de formă neprecizabilă datorită unei deteriorări, descoperit la 
Buţuluc în Moldova, datînd din sec. IV-VI5. In cimitirul dela Bratei 
(r. ~V1ediaş), aparţinînd populaţiei autohtone, s-a descoperit într-un mor-

Bucureşti, 1926, p. 782, pl. XXXVI, fig. 1). Brăzdarul de plug de tip provincial 
roman însă este bine cunoscut la noi din descoperirile arheologice (V. Pârvan, 
op. cit., p. 494-495, fig. 339; SCJV, IV, 195'3, p. 257, fig. 20). El era de o 
formă triunghiulară, cu marginile îndoite în formă de manşon, simetric, arătînd că 
şi construcţia cadrului plugului era cea simetrică (fig. 1). Acest plug simetric, cu 
brăzdar triunghiular, a avut o răspîndire mare în părţile muntoase limitrofe Mării 
Mediterane (l<'r. Nopcsa, Zur Genese der primitiven Pflugtypen, în Zf Ethn, 1919, 
p. 234-242; M. E. Sergiejenko, ltaliski plug, în Vizantijski Vremennik, 9, 1956, 
p. 117-127). 

La mijlocul mileniului I e.n., el este folosit de către slavi, în sudul Ucrainei şi 
la nord de Marea Neagră (P. N. Tretjakow, Die Landwirtschaft und das Gewerke, 
in Geschichte der Kultur der alten Rus, Berlin, 1959, vol. I, p. 36-66; B. Brata
nic, Nekoliko napomena o tehnickoi konstrukcij starog slavenskog pluga, în Ethno
grafia Polska, III, 1960, p. 78-120.) El n-a lipsit nici din părţile muntoase ale 
Europei centrale, unde l-au folosit popoarele germanice, pretutindeni fiind apreciat 
ca un instrument excelent pentru lucrarea pămîntului pietros din regiunile delu
roase, care prezenta dificultăţi şi cerea folosirea unei unelte mai rezistente (H. Beh
len, ibidem; H. Koren, Pflug und Arl, Salzburg, 1950. Vezi pentru aceste probleme 
şi materialele Congresului internaţional ţinut la Copenhaga în 1954, în vederea 
alcătuirii unui atlas privitor la plugurile folosite în antichitate şi evul mediu). 

Plugul simetric cu brăzdar triunghiular a fost întrebuinţat şi în perioada de 
la retragerea romană pînă la constituirea primelor formaţiuni politice din feuda
lismul timpuriu pe teritoriul ţării noastre. 

1
• P. P. Panaitescu, Obştea ţărănească în Ţara Românească şi Moldova. Orîn

duirea feudală, Bucureşti, 1964, p. 21-27. 
5 Piesele se păstrează în Muzeul de istorie din Iaşi. Vezi şi M. Petrescu-Dîm

boviţa et Al. Andronic, Le musee d'histoire de la Moldavie, în RevRHist., 1965, 
nr. 1, p. 112. 
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mînt un fier de plug care se datează în sec. V 6• Un fier de plug de tip 
roman s-a găsit apoi la nord de bazilica de la Garvăn-Dinogetia, în rui
nele unei clădiri care datează din sec. IV-VI.7 

Piesele găsite pînă acum din perioada prefeudală în cursul săpăturilor 
arheologice fac dovada. pe de altă parte, atît prin nivelul ,prelucrării lor 
cit şi prin numărul descoperirilor, a unui regres nu numai în privinţa 
agriculturii, dar şi a extracţiei şi metalurgiei fierului, în sec IV-IX . 

• 

In epoca feudală agricultura a constituit, fără îndoială, ocupaţia de 
bază a poporului român. Practicată în zonele de cîmpie, ea s-a extins 
pînă în regiunile deluroase subcarpatice, practicarea ei în regiuni de alti
tudine completîndu-se în mod firesc cu păstoritul. De aceea, între unel
tele agricole rămase din epoca feudală, un loc central îl ocupă plugul, 
ţinut la loc de cinste în gospodăria ţărănească. De el se leagă o întreagă 
producţie folclorică, el constituie obiectul a numeroase reprezentări ar
tistice de-a lungul întregii epoci feudale. 
Puţin dezbătută pînă în prezent, problema evoluţiei plugului în ţările 

române în epoca feudală ridică în momentul de faţă o serie de probleme 
ce trebuie lămurite. Cercetările de pînă acum, istorice, etnografice, lingvis-
1ice etc., cu toate că au adus în discuţie material informativ, n-au rezol
vat tocmai problemele fundamentale în legătură cu unealta de bază a 
agriculturii. Dificultăţile studierii acestei unelte mai proveneau pînă as
tăzi şi din faptul că nu s-au strîns la un loc datele pe care le puteau fur
niza diferitele categorii de izvoare, cu toate greutăţile pe care o asemenea 
încercare le-ar fi întimpinat. 

In studiul de faţă încercăm prelucrarea celor mai importante date pri
vitoare la evoluţia plugului în evul mediu la noi, date fie de natură 
documentară, arheologică, etnografică sau lingvistică, fie de altă na
tură, cum ar fi cele iconografice, neglijate de către cercetătc.rii de pînă 
acum. 

I:::t'uarele documentare atestă existenţa plugului cu părţi de fier şi utiliza:·ea lui 
in agricultura noastră, sau menţionează termenii de „plug", ,,aratrum", ca măsuri 
de suprafaţă. Alteori, cultura pămîntului cu plugul e menţionată indirect. Aceste 
informaţii însă nu dau detalii pri\·itoare la construcţia, forma sau tehnica de uti
lizare a plugului. Astfel, în 1181 sînt amintite între predillc primite atunci de mă
năstirea de lîngă Someş (?) 33 de gospodării de slugi, cnrc au „12 pluguri, îO de cai, 
100 de vite, 200 de porci"11• 

6 E. Zahada, Sondajele de la Bratei, în Materiale, VIII, 1962, p. 626, fig. 7/3; 
I. Nestor, Arheologia perioadei de trecere la feudalis-:n, în Studii, an. XV (1962), 
nr. 6, p. 1432. 

7 SC/V, VI, 1953, p. 257 şi fig. 20. 
8 Documente, C. Trans., veac. XI-XIII, p. 6-8, text latin la Szentpetery, Az 

Arpcid-hcizi kircilyok okleveleinek kritikai jegyzeke, I, p. 44. (,,ln hiis omnibus supra
.dictis prediis sunt XXXIII mansiones servorum, duodecim aratra, septuaginta equi, 
-ccntum pecora, CC porci cum pastore nomine Pud, CCC oves"). 
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Un alt izvor este şi registrul judecăţilor purtate în faţa capitlului de la Ora
dea, în care e consemnată, în anul 1208, măsura de suprafaţă „jumătate de plug" 
(,,fiul lui Opşa are dreptul în pămîntul acela la un funicul de o jumătate de plug")9• 

în acelasi registru, la 1221, oamenii cetăţii Sătmar, din satul Voda (aproape de 
Carei, astăzi dispărut), învinuiesc pe cineva care e judecat atunci, că a cuprins „o 
bucată de pămînt de şapte pluguri şi a alipit-o la pămîntul său de cincisprezece 
pluguri" 10• Tot atunci, Mog din satul Păcureni (Poca, r. Tg. Mureş) şi alţi iobagi ai 
cetăţii Cluj merg în faţa capitlului din Oradea, ,,văzînd că o parte de două pluguri 
din suszisul pămînt al cetăţii a fost luată pe nedrept de nişte străini". 11 

Termenul de „aratrum" folosit în aceste documente are accepţiunea de unitate 
de suprafaţă, determinabilă pe teren, determinată de întinderea de pămînt ce se 
putea ara cu un plug într-o unitate de timp. Concluziile ce se pot trage de aici 
privesc randamentul uneltei, el putînd fi în acest caz cu aproximaţie stabilit; 
datele privitoare la unealta propriu-zisă însă lipsesc din aceste documente scrise. 

în acelaşi timp, izvoarele fac mărturie despre o întinsă cultură a pămîntului pe 
care se cultivă cereale, ceea ce presupune utilizarea unui plug destul de evo
luat. Rogerius, în ,,Carmen miserabile", vorbeşte de secerişul cerealelor, muncă 
la care au fost puşi locuitorii din părţile Transilvaniei de către tătari în 1241 12• 
în diploma dată Cavalerilor ioaniţi la 1247, sînt atestate „morile dintre hotarele 
teritoriilor amintite" 13, în sudul Carpaţilor meridionali, dovadă şi ele a folosirii 
unor unelte agricole dezvoltate pentru o cultură de asemenea proporţii a pămîn
tului, unelte despre care însă nu se face menţiune. Din secolul următor (al XIV-lea) 
despre uneltele şi tehnica agricolă nu avem, iarăşi, decît foarte puţine informaţii 
scrise, ele rezumîndu-se la constatarea că anumite semne de hotar „au fost stricate 
cu plugul" (aşa la 1315), că s-a făcut arătură cu plugul, sau vorbind despre tere
nurile de arătură 1"'. Un singur document din cele cunoscute pînă acum, de pînă 
la sfîrşitul secolului al XIV-iea, dă unele date privind părţile plugului. Magistrul 
Teuteus se plînge de abuzurile fostului palatin Emeric şi ale voievodului Transil
vaniei Ştefan, ai căror oameni au luat cîteva perechi de boi şi „fiare de plug"_ i.; 
ceea ce confirmă existenţa şi răspîndirea în sec. al XIV-iea în agricultura Transil
vaniei a plugului cu părţi de fier (probabil brăzdar şi fier lung). 

Despre cultivarea cerealelor - care fără plug nu este posibilă, - se vorbeşte 
şi în cel mai vechi act intern al Ţării Româneşti. Vladislav I, în privilegiul dat 
mănăstirii Vodiţa, din octombrie 1374, dăruieşte acestei mănăstiri „găl:eţile de la 
satul lui Costea". 16 Despre acelaşi lucru vorbesc şi actele referitoare la una dintre 
cele mai vechi dări care se percepea de la ţărani, ilişul sau cîblăritul,- în natură. 
Astfel, la 1385, Dan I dăruieşte mănăstirii Tismana grîul din judeţul Jaleşului: 
„Patru sute de cîble în fiecare an si cine va fi cîblar să nu mai întrebe ... ci să-l 
trimită" 1 i. · 

în secolul al XV-iea documentele atestă existenţa terenurilor de arătură, ani
malelor de jug folosite la arat şi chiar a aratului cu plugul, însă nu dau detalii 
despre tipul, dimensiunile părţilor componente. Aşa de exemplu, în unul dintre 
cele mai însemnate acte ale perioadei, a doua înţelegere dintre ţăranii răsculaţi 

9 Ibidem, p. 42 (,,ius unius funiculi ad dimidium aratrum"). 
10 Ibidem, p. 116. 
11 Ibidem, p. 140. 
12 G. Popa-Lisseanu, Izvoarele istoriei Românilor, voi. V, Buc., 1935, p. 49 (,,Quo 

facto cum essent tempora messium, fruges unanimiter collegerunt, et eas ac stra
mina, et fenum et alia ad horrea congregabant"). 

13 Documente, C. Trans., veac. XI-XIII, p. 329-333. 
11 Ibidem, doc. nr. 234; E. Lazea, Agricultura în Transilvania în sec. XIV, în 

Studii, XVII, 1964, nr. 2, p. 271. 
15 Codex diplomaticus comitum Zichy, voi. III, p. 622-623, 624 (1376, IV, 9 şi 

1376, IV, 29); E. Lazea, op. cit. 
:~ Documente, B. Ţara Românească, XVI, voi. I, p. 27. 

Ibidem, p. 39. 
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(la Bobîlna) şi nobili încheiată la Apatiu în 6 octombrie 1437, în partea unde se 
stabilesc îndatoririle iobagilor, este pomenită doar unitatea de un „plug întreg" 
sau o „jumătate de plug" precum şi boii sau caii de jug. 11

! 

După cercetările de pînă acum, primul izvor scris în care sînt amintite unele 
părţi ale plugului este Glosarul de la Bistriţa. în el sînt date unele detalii despre 
brăzdarul şi fierul lung, coarnele plugului şi despre alte noţiuni în legătură cu 
aratul. Apariţia unor termeni consacraţi în legătură cu părţile plugului şi cu ara
tul, în primele documente cu caracter lingvistic, ne dovedeşte folosirea şi răspîndi
rea largă în agricultura ţării a plugului perfecţionat, cu brăzdar şi cu cuţit lung 
de fier, cu mult înainte de secolul al XV-lea, de cînd este datat glosarul de la 
Bistriţa 1 ~. 

Griul şi uneltele agricole încep să ia caracte!· de marfă în Moldova şi Ţara 
Românească încă în secolul al XIV-iea. În timpul domniilor lui Vladislav în Ţara 
Românească şi Alexandru cel Bun în Moldova, cele două ţări româneşti importau, 
printre altele, brăzdare de plug din fier:!11

• în alte documente de la începutul seco
lului al XV-lea se solicită cit mai mult fier (desigur şi unelte de fier gata făcute) 
din Transilvania21. Din Sibiu, micii negustori duc în Ţara Românească în mod frec
,·ent unelte agricoJeZ!_ în registrele de vigesimă şi tricesimă ale Sibiului, din anul 
1500, alături de coase (în valoare de 7.450 dinari), sape, securi, figurează şi fiare 
de plug (t·omeres), unelte agricole care urmau drumul spre Ţara Românească23• 
Fiarele de plug sînt aduse în Ţara Românească intre 30 iunie şi 7 iulie 1500, de
sigur în vederea arăturilor de toamnăv.. Din locurile de producere deci negustorii 
,·ind ţăranilor fiarele de plug, aşa cum făcea, printre alţii, un negustor din Cluj 
pe la 1565. Din registrul acestuia, aflat la Arhivele Statului Cluj, intitulat Debitores 
matris meae, collecta armo 1565, reiese că el vindea şi fiare de plug.2.:i 

Textele maramureşene, cele dintîi texte de limbă română, nu cunosc, din pă
cate, în terminologia agrară, cuvîntul „plug". Numai în Codicele voroneţean plu
garul e numit „lucrătoriul"; sînt prezenţi alţi termeni agricoli, ca a „sămăna" (în 
Psaltirea scheiană), hrana locuitorilor însă fiind prin excelenţă „grîul"w. 

Pentru secolele XVI-XVII, izvoarele scrise dau tot mai multe date referitoare 
la uneltele agricole, do,·edind răspîndirea pe o arie mai largă a cultivării pămîn
tului cu plugul. Pămînturile arabile, animalele de jug, instrumentele de lucru sînt 
atestate într-un număr însemnat de documente, în ele găsindu-se chiar date mai 
amănunţite asupra plugului. Datorită importanţei sale, această unealtă agricolă 
este trecută cu mare grijă în inventarele gospodăriei ţărăneşti, întocmite cu dife
rite ocazii (decese, ,·inzări, moşteniri etc.). Alături de plug, în aceste inventare, 

18 Şt. Pascu, Bobîlna, ed. li, Buc., 1963, p. 174-175. 
ii, în glosar, la cuvintul vomer (fierul lat, brăzdar), se află dată traducerea în 

lb. maghiară: lemez vas. Termenul culter (fierul lung, cuţitul), este tradus choroz
louas, adică csoroszlya i·as, cuvînt folosit şi de populaţia românească din unele 
părţi ale Transil\'aniei (ciorozglan). Cu privire la acest glosar vezi Finaly H., 
A beszt~rcei sz6szedet latin-magyar nyelvemlek a XV szcizadb6l, Budapesta, 1892, 
p. 31. 

:!O E. Fischer, Die Kulturarbeit des Deutschtums in Rumănien, Sibiu, 1911, 
p. 176-177. 

21 V. Costăchel, P. P. Panaitescu, A. Cazacu, Viaţa feudală în Ţara Românească 
şi Moldova (sec. XIV-XVII), Buc., 1957, p. 28-36. 

22 R. Manolescu, Relaţiile comerciale ale Ţării Româneşti cu Sibiul la începutul 
veacului al XV 1-lea, în Anal. Univ. ,,C. I. Parhon" Bucureşti, Seria Şt. Soc., Istorie, 
1956, nr. 5, p. 233. 

23 Ibidem, Quellen zur Geschichte Siebenbilrgens aus Săchsischen Archiven. I. 
Rechnungen aus der Archiv der Stadt Hermannstadt, Sibiu, 1880, p. 288-294. 
· 2~ Quellen, p. 290; R. Manolescu, op. cit. 

25 S. Golde~herg, Clujul în sec. XVI, 1958, p. 69. 
2r, P. P. Panaitescu, lnceputurile scrisului în limba româna, m SMJM, voi. IV, 

p. 128; Idem, lnceputurile şi biruinţa scrisului în limba română, Buc., 1965, p. 73. 
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se găseşte căruţa şi alte unelte agricole. Astfel, în 8 aprilie 1557, între lucrurile 
de preţ date boierului Cîndea, alături de cai şi haine de preţ este înregistrat şi „un 
plug cu fier" 2i. 

Din secolul al XVII-lea cunoaştem şi mai multe documente de această natură. 
într-un inventar din 4 aprilie 1675, pe lingă alte unelte agricole din fier, mai sînt 
trecute multe brăzdare, fiare lungi, sînt menţionate pluguri cu rotile, în două ca
zuri fiind specificat chiar tipul plugului2ll. 

Alte documente de la începutul secolului al XVIII-iea dau informaţii asupra 
€xistenţei în gospodăriile ţărăneşti sau nobiliare a două tipuri de pluguri, care 
aproape în toate cazurile sînt amintite împreună cu rotila, fiind menţionate şi alte 
părţi componente ale uneltei ca grindeiul, cormanul, fiarele:?'.'. Tot în acest secol 
apar şi manuale, cărţi, diferite tipărituri care vizează introducerea metodelor şi 
perfecţionarea uneltelor agricole în cultura pămîntului. în 1770-71, la îndemnul 
Societăţii agricole (Societas Agriculturae) din Sibiu îşi scrie lucrarea, special con
sacrată culturii pămîntului, I. Fridvaldszky, descriind şi tipurile de pluguri folosite 
în agricultura Transilvaniei, furnizînd date comparative şi pentru secolele pre
-cedente:m_ Ceva mai tîrziu, în 1806, se tipărea la Buda lucrarea atribuită lui Gh. Şin
cai, Povăţuire cătră economia de cîmp, şi ea un preţios manual de agricultură.:11 

Arheologia feudală fiind la noi încă tînără, nu poate furniza deocamdată date 
precise şi ample referitoare la problema în discuţie. Cîteva descoperiri arheolo
gice au scos totuşi la iveală un material preţios, la care se poate apela. Astfel, 
un brăzdar de plug din fier, încadrat în rîndul celor de tip meridional (înălţime 
·0,26, lătime 0,18 m) databil în sec. X-XI, a fost găsit la Capidava:1~. Din aceeaşi 
perioadă, dacă nu mai devreme, se datează si fragmentul de cuţit de plug din 
fier, găsit în incinta I-a a cetăţii din Dăbîca (r. Gherla), în timpul campaniei de 
:săpături din 1955:J:i_ Plugul pe care se găsea montat acest cuţit dădea un randament 
apreciabil şi trasa brazde destul de adînci, deoarece cuţitul reconstituit poate 
atinge o lungime de 0.45 m. Printre piesele aparţinînd depozitului descoperit între 
satele Şelimbăr şi Bungard, lîngă Sibiu, datat cu probabilitate la mijlocul sec. al 
XIII-lea, se află şi două fiare lungi de plug.:v. Ele sînt produse - împreună cu alte 
obiecte de fier - ale atelierului de fierărie existent în unul din cele două sate 
şi îngropat probabil odată cu invazia tătarilor din 1241. Asemenea ateliere ale fiera
rilor în satele din Transilvania trebuiau să făurească fiarele plugurilor pentru 
aratul ogoarelor şi alte unelte agricole cerute de nevoile culturii pămîntului. Acest 
fapt a ridicat fierăria la rangul de cel mai important meşteşug sătesc în această 
perioadă:1.·,. Tot în sec. XIII se datează 2 fiare de plug descoperit la Bîtca Doamnei 
(Piatra Neamţflli. 

n Documente, B., Ţara Românească, XVI, vol. III, p. 55. 
28 Inventarul bunurilor găsite la Mihail Makkai în casa lui din Dej, în 4 aprilie 

1675, în Arhiva istorică a filialei Acad. Republicii Socialiste România din Cluj, 
-col. Borbely Samuel. 

w Inventarul bunurilor găsite la Toldalagi I. şi Inczedi S. din Corunca, 5-6 ian. 
1724, fond. fam. Toldalagi, fasc. 29, nr. 12, şi Inventarul bunurilor lui Petky D. din 
Aruncuta (comit. Cluj), 17 nov. 1728, fond. fam. Kornis, fasc. 73, ambele inventare 
în Arh. ist. a Acad. Republicii Socialiste România fil. Cluj. 

:m Csetri E., Engel K., Prima lucrare despre agricultura din Transilvania (Disser
tatio de agris fimandis et arandis ... de Fridvalszky), (în manuscris). 

31 Gh. Şincai, Povăţuire cătră economia de cîmp, Buda, 1806, 223+15 p. 
32 Gr. Florescu, R. Florescu şi P. Diaconu, Capidava, I, Buc., 1958, p. 233-234 si 

JstRom., vol. II, p. 21. · 
33 Piesa se găseşte în Muzeul de istorie din Cluj. 
3" Şt. Pascu, Meşteşugurile în Transilvania pînă în sec. XVI, Buc., 1954, p. 24-

:25, şi fig. 2; K. Horedt, Eine sachsische Schmiede des 13. Jahrhunderts, în EmlKel., 
1957, p. 337, nr. 42, 45 şi fig. 4/42, 5/45. 

35 Şt. Pascu, Meşteşugurile ... , p. 14-31. 
36 Piesele se găsesc în Muzeul de istorie din Piatra Neamţ. 
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în sec. XV-XVI pot fi datate şi fiarele de plug scoase între 1895-1904 de 
K. A. Romstorfer de pe platoul din faţa cetăţ!i de la Suceava (păstrate în Muzeul 
din Suceava), produse ale meşteşugarilor fierarP'. 

Existenţa acestui meşteşug şi a meşterilor fierari este menţionată de cele dintîi 
documente cunoscute din Transilvania. Astfel într-un act de danie din anul 116!? 
pentru mănăstirea Sîniob (r. Oradea), se pomenesc alături de gospodăriile ţără
neşti şi casele meşteşugarilor, din zece asemenea case două fiind de fierari.38 

Fierăria e meseria care s-a rupt cel mai mult de agricultură, fiind o muncă 
nu numai complexă, dar şi foarte necesară, care oferea de lucru meşteşugarului 
fierar în tot timpul anului39. Locul de frunte pe care îl ocupau fierarii în viaţa 
satelor în sec. XIII-XIV este menţionat de mai multe documente. Cu prilejul 
împăcării din anul 1380 între satele Vurpăr şi Vereşmort (r. Sibiu), este pomenii 
numele fierarului Gheorghe din Noul-Săsesc (r. Sighişoara), care ar fi intervenii 
pentru restabilirea înţelegerii între cele două sate.40 Un alt fierar, Martin din Lita 
(r. Turda), reprezintă satul alături de jude şi alţi fruntaşi, într-un proces cu Deseu, 
maltratat de locuitorii din Lita0 . 

Prelucrarea fierului, confecţionarea diferitelor unelte era o îndeletnicire nu nu
mai a meşterilor săteşti. Din privilegiul regelui Andrei al III-lea din anul 1291 dat 
oaspeţilor din Rimetea (r. Turda) cunoaştem existenţa lucrătorilor de la minele de 
fier (cultores ferri fodinari), dar şi a meşteşugarilor care prelucrau minereul ex
tras. Aici în 1291 lucrau şi fierarii (ferri fabri), turnătorii de fier (ferri fusores), şi 
alţi lucrători (laboresJ"2, deci meşteşugari care făureau cele mai importante piese 
din fier cerute de agricultorul vremii: brăzdarul de plug, fierul lung, piese prezente 
de altfel şi în sigiliul localităţii"3• Din păcate, pînă în prezent nici Rimetea şi nici 
alte centre de prelucrare a fierului n-au fost cercetate arheologic, cu toate că 
efectuarea unor săpături pe locul fostelor bute şi ateliere identificabile pe teren pe 
baza documentelor existente ar promite rezultate. 

Confecţionarea uneltelor agricole se făcea aproape în toate localităţile de ex
tracţie a minereului de fier (Hunedoara etc.), dar şi în oraşe. Fierarii clujeni con
fecţionau în sec. XVI, dintre uneltele agricole, fiare de plug (cuţite lungi, cu spa
tele curbat şi plăsea masivă în întregime din fier, apoi brăzdare late, cormane) 
ele fiind confecţionate şi la comandă""· Din locurile de producere negustorii vină 
apoi ţăranilor aceste unelte agricole. 

Pentru cunoaşterea mai detaliată a tipurilor de pluguri folosite în ţara noastră 
trebuie cercetate plugurile păstrate în diferite muzee din ţară. Cele mai multe 
din ele însă sînt de dată mai recentă (sec. XVIII-XIX) şi nu pot da decît ana
logii pentru tipul şi construcţia plugului din secolele anterioare. Este necesară df' 
asemenea şi alcătuirea unui catalog, cu toate datele, al tuturor plugurilor (şi unel
telor agricole), aflate în muzeele de la noi, catalog care se poate face numai prin· 
tr-un efort colectiv. 

Autorii prezentului studiu, cu toate greutăţile întîlnite, au încercat să aducă şi 
material de muzeu, îndreptîndu-şi atenţia mai ales asupra aceluia unde nu există 

·17 K. A. Romstorfer, Cetatea Sucevii. Descrisă pe temeiul propriilor cercetări 
făcute între anii 1895 şi 1904, publ. în trad. de Al. Lepădatu, Buc., 1913, p. 84. 

:li' Documente, C. Trarzs., veac. XI-XIII, vol. I, p. 5; Şt. Pascu, Meşteşugurile . .• 
p. 22-23. 

:m Şt. Pascu, Meşteşugurile ... p. 24. 
'•0 Zimmermann, Werner, Miiller, Urkundenbuch, vol. II, p. 521-530; Şt. Paşcu. 

Meşteşugurile .. . , p. 29. 
H Code.1: diplomaticus patrius, VII, p. 320-321; Şt. Pascu, Meşteşugurile ...• 

p. 30. 
'•2 Zimmermann-Werner, Urkundenbuch, I, p. 182-4. 
t,:J Zsak6 Gyula, Egy XVIII. szazadi toroczkoi napl6, în ErdMuz, 1944, nr. 1-4. 

p. 157. 
,,.,. S. Goldenberg, op. cit., p. 69, 273. Vezi şi Szabo Gy., A falusi kovacs a XV

XVI. szazadban (Fierarul sătesc în sec. XV-XVI), în FolArch, VI, 1954. 
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îndoieli în privinţa datării, prezentîndu-se piesele considerate ca cele mai im

portante. · • • M 1 d · t · Cl · · t't · d t· Un brăzdar simetric se gaseşte m uzeu e 1s orie UJ, anun 1 prima a a 
de K. Kos45, care consideră că acest brăzdar ar fi provenit de pe domeniile prin
cipelui Mihail Apaffy. în registrul de intrare al obiectelor de muzeu, la 7 iulie 
1899, brăzdarul e amintit împreună cu un otic, atribuit tot lui Apaffy (sub nr. inv .. 
I. 293-297). Obiectele au fost donate Muzeului de oraşul Dumbrăveni. 

Altă piesă, precis databilă, este şi un fier lung de plug, aflat tot în Muzeul 
din Cluj, care are încrustat în partea superioară anul 1735"';. 

Pe lingă piesele separate cunoaştem şi pluguri întregi. Unul dintre aceste plu
guri este asimetric, de dimensiuni apreciabile, aflat în Muzeul etnografic al Tran
silvaniei (publicat în 1958 de K6s"î). Datarea lui este posibilă datorită fierului 
lung ce poartă cifra 1790 şi brăzdarului datat din 1800, deci în orice caz înainte 
de 1800. Piesele lucrătoare, confecţionate din fier, puteau fi folosite mai multe la 
acelaşi plug, fiind schimbate după deteriorare. Un plug tot de dimensiuni mari, 
,,plug al satului", se găseşte în Muzeul din Sighişoara, făcînd parte însă din cate
goria plugurilor simetrice. Datarea lui se poate face cu ajutorul grindeiului p(' 
care se află incrustat anul 1846, piesa fiind probabil cu mult anterioară acestei 
date."8 

Alte pluguri expuse în muzeele din ţară pot fi datate cu ajutorul altor piese 
sau al ansamblurilor gospodăreşti de care aparţin. De exemplu două pluguri si
metrice aflate în Muzeul satului din Bucureşti, expuse la casa şi gospodăria din 
Şanţ (r. Năsăud), sau la gospodăria din Ieud (r. Vişeu) s-ar putea data la sfîr
şitul sec. XIX, cu ajutorul ansamblului gospodăresc din care fac parte."n 

După cum s-a văzut, izvoarele arhivistice, arheologice şi piesele de muzeu sînt 
foarte preţioase pentru cunoaşterea uneltelor agricole utilizate în epoca feudală. 
Aceste informaţii însă nu dau lămuriri amănunţite asupra plugului, mai ales 
pentru primele secole ale feudalismului. Izvoarele arhivistice, cu toate că se gă
sesc pentru întreaga perioadă feudală, sînt zgîrcite în a da date amănunţ.ite, care 
în parte pot fi întregite de către arheologie. Obiectele muzeale, pe de altă parte, 
sînţ de dată mai recentă şi nu pot umple acest gol în cunoaşterea uneltei. Pentru 
studiul plugului întrebuinţat în agricultura perioadei cuprinse între secolele XV
XVIII, trebuie cercetate, din punctul de vedere al evoluţiei plugului, izvoarele ico
nografice, o categorie de izvoare neglijată de cercetătorii de pînă acum ai pro~ 
blemei, cu toate că ele întregesc celelalte informaţii. 

Reprezentările iconografice ale plugurilor sînt de cele mai felurite categorii. 
Plugul e prezent în pictura murală din bisericile de lemn din Maramureş, în cel<! 
din nordul Moldovei, Bucovinei cit si în Muntenia, cu deosebire în scenele care 
înfăţişează „muncile iadului". Meşterif zugravi ai acestor biserici lucrau după scene' 
tip în tratarea tematicii religioase, însă individualizau după modele vii; la exe
cutarea plugului şi a altor unelte agricole le aveau în vedere pe cele folosite în 
epoca respectivă şi în regiunea de unde proveneau ei sau unde pictau. Aceste pic
turi murale datează din secolele XVI-XVIII, unele dintre ele fiind atunci repictate. 
Reprezentări de pluguri mari găsim pe blazoane nobiliare şi diferite steme, păstrate 
din Transilvania. Odată cu înnobilarea oamenilor credincioşi regilor sau principilor, 
se dădea şi un blazon ca semn al nobleţei, unele blazoane reprezentînd un plug 
în timpul aratului. Plugul e găsit apoi ca motiv ornamental pe obiecte de uz casnic 
din metal sau ceramică, lucrate în atelierele meşteşugăreşti. 

" 5 Kos K., Az Erdelyi Nemzeti Muzeum neprajzi tcircinak faekei, Cluj, 1947, 
p. 11, fig. 17.16. 

46 Această piesă provine de la un „plug al satului" şi are cca. 8 kg. în prezent în 
expoziţie, fără număr de inventar. 

"7 Kos K., ,,Plugul satului" din colecţiile Muzeului etnografic al Transilvaniei, în 
AnMuzEtnTrans, 1957-1958, p. 295-302 . 

.;s Sub numărul de inventar 424. 
"
9 Plugul de la Şanţ sub nr. inv. III.A.343., iar cel de la Ieud fără nr. inv_ 
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Există apoi o altă categorie de izvoare care au ca motive decorative plugul şi 
mai ales părţile lui de fier: lespezile de mormint. Transpunerea lor, cu toate greu
tăţile datorate tehnicii cioplirii, e de bună ţinută artistică. Uneori asemenea motive 
împodobesc faţada caselor ţărăneşti. Uneltele agricole sint prezente şi pe peceţile 
aplicate pe unele acte. Ele nu lipsesc nici din filigranele şi miniaturile cărţilor. 
Alte mărturii bibliografice atestă decorarea ouălor de paşti cu asemenea repre
zentări de fiare de plug. Deosebit de importante sînt gravurile şi stampele care în
fiiţisează muncile agricole, cele mai multe redind scena aratului. 

Diversitatea reprezentărilor artistice de plug este mărturia importanţei şi ariei 
de răspindire întinse a acestei unelte în viaţa economică a ţărilor noastre, aceste 
reprezentări fiind o preţioasă categorie de izvoare istorice pentru studiul evoluţiei 
uneltelor si a tehnicii agricole în epoca feudală. O parte din aceste reprezentări 
~tau la baza studiului de faţă. 

• 
Despre folosirea plugului simetric stau mărturie o serie de reprezentări icono

~rafice cunoscute de la noi. Un plug uşor, de construcţie simetrică, este înfăţişat 
de cea mai timpurie reprezentare de pluguri din Transilvania, din sec. XV (din 
jurul anului 1460), păstrată pe o cheie de boltă a sanctuarului bisericii din Dîrjiu
Odorhei (fig. 3). Reprezentarea este cunoscută istoriografiei noastre, iar importanţa 
ei pentru studiul uneltei subliniată de studii speciale''°. Plugul de pe această repre
zentare face parte din categoria plugurilor simetrice construite din patru părţi 
esenţiale, după regulile obişnuite. Talpa, grindeiul şi bîrsa sint de o construcţie 
solidă, sugerînd rezistenţă considerabilă. Coarnele plugului au fost cioplite dintr-un 
lemn bifurcat, aceasta fiind una din particularităţile plugului simE:•tric transilvă
nean. în reprezentare se obsen·ă clar brăzdarul, de dimensiuni nu prea mari, 
precum şi fierul lung ieşit mult din partea de sus a grindeiului. Tot în partea de 
sus a grindeiului se vede înfipt un mai de lemn care folosea probabil la bătutul 
icurilor şi era fixat de grindei pentru a fi la îndemîna plugarului. Maiul, de 
forma unui cui de lemn cu cap enorm, putea să servească şi la fixarea băţului 
elastic care - trecînd pe lingă fierul lung şi ataşindu-se de bîrsă - folosea proba
bil la schimbarea poziţiei fierului lung. 

Judecind după masivitatea şi construcţia grindeiului, plugul de la Dîrjiu apar
ţine categoriei plugurilor cu rotile. Un asemenea tip de plug este figurat şi pe 
o reprezentare din secolul al XV-iea din Germania=>l. Comparînd plugul de la 
Dîrjiu cu unul din sec. XV din Franţa (din reprezentarea de pe calendarul ilustrat 
al fraţilor Limburgf;~. putem afirma că, prin construcţie, cel de la Dirjiu este 
superior. Plugurile amintite, deşi au o construcţie mai primitivă decît cel de la 
Dîrjiu, au în schimb reprezentate cormanul şi rotilele, fapt care permite atribuirea 
acestor piese şi plugului de o construcţie atît de evoluată cum este cel de la 
Dîrjiu, deşi ele nu sint figurate aici. 

Din analiza reprezentării de la Dirjiu se pot trage interesante concluzii cu 
privire la reglarea adîncimii mersului plugului. Pe capătul din faţă al grindeiului 
se ,·ede un singur punct (gaură?) care ar putea fi indiciu pentru o parte de le
gătură intre grindei şi rotile, ceea ce ar dO\·edi că sistemul de reglare a adîncimii 
arăturii nu depindea de lungimea porţiunii de grindei fixate la rotile, ci ea se 
făcea printr-un alt sistem. Pe reprezentare se vede clar că bîrsa intră în grindei, 
iar grindeiul la rîndul lui intră în scobitura cîrmei. De aici rezultă că adîncimea 
arăturii se regla prin ridicarea sau coborîrea grindeiului pe bîrsă, lucru posibil cu 

r,o Domanovszky, Magyar Miivelodestortenet, II, p. 155; Orban B., Szekelyfold 
leirdsa, I, p. 178-181; Kovacs Laszl6, A Neprajzi Muzeum magyar ekei, vol. 11, 
p. 225, fig. 7; Şt. Pascu, Bobilna, ed. II, Bucureşti, 1963, p. 11 şi planşa Plug din 
sec~ al XV-lea, între p. 32-33. 

01 H. Th. Bossert, W. F. Storch, Das mittelalterliche Hausbuch, Leipzig, 1912, 
pl. 28. 

52 Die Monatsbilder der Brilder von Limburg, Berlin, 1962, p. 20-21. 
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ajutorul icurilor de lemn la a căror fixare 
servea maiul de lemn. Acest sistem a fost se
sizat de altfel, şi de H. Koren şi K. Rhamm 
în Stiria si Carintia53, iar Obreski a observat 
acelaşi sistem la plugurile simetrice din Bal• 
cani54. Rezultatul procedeului semnalat mai 
sus este desfiinţarea paralelismului dintre 
grindei şi talpă, adîncimea arăturii depinzînd 
de mărimea unghiului care ia naştere între 
talpă şi grindei, după reglare. Aceste parti
cularităţi ale plugului de la Dîrjiu au fost ob
servate şi de M. Belenyesy55• 

În reprezentarea de la Dîrjiu însă lip
seşte una din principalele piese ale tipului de 
plug evoluat, anume cormanul. Belenyesy sus
ţine că acest lucru ar pleda pentru interpre
tarea uneltei de la Dîrjiu ca un fel de rariţă 
(Arl). De aici se ajunge la concluzia că tipul 
de plug folosit în Transilvania în sec. al 
XV-lea fiind lipsit de corman, ar fi fost de 

321 

Fig. 3. R eprezentarea de plug de pe 
cheia de boltă a bisericii din Dîrjiu

Odorhei, din jurul anului 1460 

tipul rariţei (de tipul Arl-ului din Carintia şi Stiria), folosită numai după ce 
solul era scurmat de o unealtă înzestrată numai cu un fier lung de tipul Riss
ului, folosit în Carintia, Stiria, Suedia etc.56• În afară de acestea, în studiul amintit, 
concluziile cu privire la reprezentarea de plug în discuţie devin şi mai in~cceptabile 
datorită faptului că ele sînt susţinute pe baza unei citiri eronate a unui pasaj din
tr-un document în care nici nu se vorbeşte despre un instrument de arat57• 

Plugul de pe reprezentarea de la Dîrjiu aparţine mai degrabă tipului de plug 
s imetric cu patru părţi componente. Grindeiul scurt şi drept atrage atenţia asupra 
unui plug cu rotile, dar rotilele lipsesc din reprezentare. Plugul are un fier lung 
:ş i un brăzdar; fierul lung este îndoit spre înainte, fapt caracteristic ·plugurilor cu 
corman schimbător. Alungirea şi arcuirea înainte a cuţitului lung permitea o mai 
mare pendulare a acestuia. Nu este deci probabil ca înainte de folosirea unui ase• 
menea plug, cu un puternic fier lung a cărui poziţie poate fi schimbată, - deci 
care avea un randament considerabil - pămîntul să fi fost scurmat de un alt 
instrument prevăzut la rîndul lui numai cu un fier lung de tipul Riss-ului. Ni se 
pare mai plauzibil ca meşterul lapicid să fi omis reprezentarea cormanului, redu
cînd întreaga reprezentare la figurarea uneltei tip. Reprezentarea cormanului ar 
fi ridicat dificultăţi şi în redarea plugului în piatră, ar fi redus din claritatea 

53 H. Koren, op. cit., p. 40-41, fig. 15, 16; Rhamm, Ethnographische Beitrage zur 
germanisch-:slawischen Altertumskunde, Braunschweig, 1908, II. I, p. 987, t. 2, fig. 6, 
(cf. Belenyesy M., Talajmegmunkci.lci.s Szolnok-Doboka, Kolozs, Torda es Als6-Feher 
megyekben a XV. sz.-ban, în Ethn, 1957, nr. 4, p. 601-602. 

54 J. Obreski, Rolnictvo wshodniej czesci polwyspu Balkanskiego, Lud. Slawianski, 
I, 1929-1930, p. 10-14, 148-187 şi ilustraţiile. 

55 Belenyesy M., Talajmegmunkci.lci.s ... , loc. cit. 
5G Ibidem, p. 603-605. 
57 Ibidem, p. 599, aici aducîndu-se drept argument registrul de quinquagesimă 

din 1461, se vorbeşte despre aratul cu plugul. Transcriind obligaţiile din 9 sate, 
autoarea studiului citat descifrează în felul următor textul : ,,Lydwa (Als6-Feher m.): 
Siculorum, cum pertinentiis tenetur solvere oves per medium Ic et LXXXIII, pro de
c imis fl. LV Ic, lo birca I, nonam plebano I, arare aratro I, f erro I". Citirea co
rectă a pasajului însă este următoarea: ,,Hydas Siculorum cum pertinentiis tenetur 
solvere oves per medium I et LXXXIIII pro den. fl. LIII, lo birca 1 juvencam 
plebano 1. Marcam argenti 1 fertonem 1" . Vezi si Z. Pîclişanu, Un reaistru al 
quinquagesimei din 1461, în Fraţilor Al. şi I. I . Lapedatu, Buc., 1936, p. 596 (foto
copia după registru, p. 1). 

21 - Acta Musei Napocensis 
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Fig. 4. S tampa lui Houfnagel de la sfîrşitul sec. a l 
X I-lea reprezentînd cetatea Orăzii şi munci agricole. 

N. EDROIU - P. GVULAI 

operei. Un alt cercetător al 
acestei reprezentări a rămas 
ş~ el surprins de faptul 
ca nu este figurat cormanul. 
prevăzînd că întreaga con
strucţie a plugului şi mai ales 
maiul de lemn fixat în grindei 
ar face loc unor controverse58• 

Acceptînd că plugul de la 
Dîrjiu avea un fier lung arcuit 
înainte, schimbător, sîntem 
siliţi să admitem implicit că 
- deşi nu e reprezentat -
el avea şi un corman de ase
menea schimbător, rezultînd 
că avem de a face cu un plug 
dezvoltat, compus din patru 
părţi constructive, cu fier 
lung, brăzdar simetric şi cor
man schimbător, care per
mite nu numai scurmarea so-
lului aşa cum face rariţa, ci 

trasarea unei brazde net demarcate · pămîntul tăiat de fierul lung şi desprins de 
sol de către brăzdar este întors succesiv, brazdă peste brazdă, de către corman. 

O asemenea pregătire a pămîntului arabil dovedeşte însă un relativ înalt nivel 
al tehnici i agricole, încît randamentul acestui plug era la nivelul general al teh
nicii agricole a epocii. Evident, acest fapt nu exclude cu desăvîrşire folosirea ra
riţei în Transilvania în sec. al XV-lea. Trebuie specificat însă că pe reprezentările 
artistice de pluguri din cele trei ţări româneşti, cormanul e relativ rar figurat, 
din motive de claritate a desenului, sau din pricina dificultăţilor de redare pe care 
le ridica materialul (piatră, lemn), aşa că de cele mai multe ori se face abstracţie 
de el. Lipsa figurării cormanului pe reprezentări persistă şi în secolele XVII
XVIII, cînd materialul arhivistic nu mai lasă nici o îndoială asupra existenţei şi 
folosirii lui. Acest fapt poate fi amplu susţinut de materialul pe care îl prezen
tăm în continuare. 

O reprezentare preţioasă cu privire la munca cu plugul în Transilvania este 
ş i gravura lui Houfnagel, datată la sfîrşitul sec. XVI, reprezentînd oraşul Oradea5g 

(fig. 4) . Dimensiunile reduse ale reprezentării şi lipsa unui exemplar original în
greunează stabilirea tipului de plug reprezentat. Analiza făcută poate stabili doar 
că terenul de arat este neregulat, nu are forma obişnuită a parcelelor (patrată sau 
dreptunghiulară), lotul indicînd că aratul se face de la dreapta spre stînga, cu 
brazdele succesiv culcate una peste alta, deci nu prin înconjurarea lotului, ci prin 
sistemul de dus-întors în aceeaşi linie, cum se şi ară de fapt cu un plug simetri~ 
cu corman schimbător. Tehnica de arat ar indica deci un plug simetric, în fa
voarea acestei interpretări pledînd şi faptul că instrumentul de arat din gravură 
foloseşte ca forţă de tracţiune puterea a numai doi cai, fiind vorba de un plug 
uşor, lesne de tras. în sfîrşit, putem observa prezenţa rotilei, fapt care subliniază 
caracterul evoluat al instrumentului pe care îl reprezintă Houfnagel, un bun cu
noscător al realităţilor din Transilvania. 

Pentru cunoaşterea uneltelor de bază ale culturii pămîntului şi a părţilor lor 
componente, preţioase sînt şi diplomele de înobilare sau de danie. Pe o diplomă de 

68 Laszl6 Gy., Szekely faeke a XV. sz.-b6l, în Ethn., LXII, 1951, nr. 1-2, p. 157-
159; Belenyesy, Talajmegmunkcilcis ... , passim. 

59 Magyar Miivelodestortenet, vol. 3, p. 223. 
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Fig. 5 . Diploma de înnobilare emisă la 2 febr . 1583 de Ştefan Băthory. 

_,,,. 
înnobilare omisă la 2 februarie 1583 din cancelaria lui Stefan Bathory60, se poate 
vedea reprezentată pe blazonul acordat cu acest prilej , partea superioară a unui 
plug (fig. 5). 

Ilustrarea muncii cîmpului îşi găseşte o altă exemplificare pe blazonul diplomei 
de înnobilare din 1608, dată unui mic nobil din Bihor6\ din care se pot culege o 
serie de date asupra unui instrument de arat complex, inclusiv asupra forţei de 
tracţiune folosite (fig. 6). Plugul înfăţişat este asemănător celor descrise pînă aci, 
adică de construcţie uşoară, simetrică, avînd grindeiul scurt, cu partea dinainte aşe
zată pe patul rotilei . Fierul lung are o uşoară îndoitură spre înainte, iar partea 
de sus trece mult dincolo de partea de sus a grindei ului. Brăzdarul nu se vede, 
plugul fiind reprezentat din stînga, în lucru, pătruns în pămînt. Coarnele sînt ase
mănătoare cu cele ale plugului de la Dîrjiu. În dreapta se vede şi partea supe
rioară a cormanului, parte spre care se îndreaptă şi se răstoarnă brazdele unui 
teren în pantă. Roţile rotilei, după observaţiile noastre, sînt de aceeaşi mărime. 
Plugul este tras de o singură pereche de boi, plugarul are pe cap o căciulă, poartă 
barbă, cojoc, iţari şi cizme. Întreaga reprezentare are un caracter autohton, fiind 
o redare autentică a muncii cu plugul în părţile transilvănene. 

Pentru cunoaşterea plugului simetric utilizat la noi, ne furnizează informaţii şi 
alte reprezentări, unele dintre ele găsite pe sigiliile şi ştampilele aplicate unor do
cumente, altele în pictura bisericilor, pe obiecte de uz casnic, biloguri, pietre de 
mormînt etc. 

60 Şt. Bathory către Szinnyei Mate, Niepolomice, 2 febr. 1583. Orig. în Arh. Ist. a 
Acad. R. S. România, Fil. Cluj, Diplome. Diploma a fost publicată cu greşeli de 
Koncz I., în Geneal6giai Fii.zetek, II, an. 1904, p. 28. 

61 Orig. în Arh. Ist. a Acad. Republicii Socialiste România, Fil. Cluj, Diplome. 
Gabriel Bathory către Kis Szaniszl6 şi Kis Balazs, datată în Alba Iulia, 29 iunie 
1608. Pentru prima dată reprezentarea a fost reprodusă în IstRom, vol. III, p. 149, 
fig. 29. 
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Fig. 6 . Diplomă de înnobilare cu blazon, dată unui mic 
nobil din Bihor {1608). 
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Fig. 7. Pecetea satului Dedrad, r. Reghin. 

Reprezentarea unui plug de construcţie simetrică şi-a găsit locul ş1 m cîmpul 
sigiliului satului Dedrad62 (r. Reghin) (fig. 7). înfăţişarea uneltei este simplistă, 
dînd numai esenţialul, ceea ce este important pentru tipul uneltei. Cadrul plugului 
este compus din patru părţi - ca şi la alte pluguri simetrice. Caracteristică este 
redarea coarnelor (dintr-un trunchi bifurcat) şi forma triunghiulară a brăzdarului. 
Grindeiul este scurt şi drept, iar bîrsa iese mult din partea de sus a grindeiului. 
Fierul lung nu este reprezentat. După mărimea brăzdarului se poate presupune că 
este înfăţişat un „plug al satului", folosit pentru trasarea şanţurilor, deci cînd de 
obicei se poate lipsi de fierul lung. Reprezentarea datează din 1641, dată gravată 
pe sigiliul ·în discuţie, şi reprezintă un plug simetric, dezvoltat, din sec. XVII, 
folosit în părţile mureşene. 

O însemnătate aparte o au reprezentările de plug de pe picturile murale din bi
sericile de la Dragomireşti, Poienile Glodului, Cuhea, toate în r. Vişeu. 

Reprezentarea de plug din Dragomireşti datează din 1722 şi face parte dintr-o 
pictură murală de pe pronaosul bisericii vechi de lemn, înfăţişînd „muncile iadu
lui" (fig. 8)63. Plugul de aici este apropiat de cel de la Dîrjiu în ceea ce priveşte 
tipul, proporţiile şi _ piesele care îl compun. Coarnele plugului sînt şi aici cioplite 
dintr-un singur trunchi cu două ramuri. Grindeiul se prinde de coarne, iar bîrsa 

62 Originalul pe un Atestat din 11 mai 1811, în Arh. Ist. a Acad. Republicii So
cialiste România, fil. Cluj, fond. comit. Cluj, Acte necatalogate. 

63 At. Popa, Biserici vechi de lemn româneşti din Ardeal, în ACMIT, 1930-31, 
Cluj, 1932, p. 276; Idem, Biserici de lemn din Ardeal, ibidem 1932-38, vol. IV, Cluj, 
1938, p. 127-154. Biserica de la Dragomireşti se află în momentul de faţă în Mu
zeul satului din Bucureşti. 
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Fig . 8. R eprezenta rea de plug din biserica de la Dragomi
reşti , r. işeu, 1722. 

Fig. 9. R eprezentarea de plug din biserica de la Poienile 
Glodului, r, Vişeu, începutul sec. XVIII. 

în gr indei. Curbura fierului poate fi bine observată . Atît fierul lung cît şi b îrsa se 
prelungesc mult peste grindei, permiţînd schimbarea poziţiei fierului lung. E clară 
şi forma brăzdarului. Lungimea reală a părţii din faţă a grindeiului nu se poate 
stabil i din cauză că este acoperită de braţul unui diavol. 

Comparîndu-1 cu plugul de la Poienile Glodului64 (fig. 9), se observă încă de la 
prima vedere lungimea grindei ului a cestuia din urmă, el depăşind spatele figurii 
diavolului. Plugul de la Poienile Glodului, după mărturia figurii, aparţine tipului 
de plug cu grindei curbat, fapt care poate indica legături cu regiunile sud şi sud-est 
europene65. Avantajul grindeiului curbat constă în aceea că se aşează mai bine pe 
patul rotilei, proporţionînd forţa de tracţiune cu greutatea plugului şi facilitînd 

6" Biserici de lemn din Maramureş, în BCMI, an. XXXV, 1941, fasc. 107-110, 
Buc., 1941, p. 87-94. 

65 Gunda Bela, Delkeleteuropai kultu.rreteg a magyar mezogazd6.lkod6.s szersz6.m
anyag6.ban, în Neprajzi Ertesito, XXIX, an. 1937, nr. 3-4. 
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mişcările acestuia. în cazul plugului „jugu
lar"66, grindeiul curbat uşurează înjugarea 
unor animale de statură mai scundă. Repre
zentarea de la Poienile Glodului este data
bilă la începutul sec. al XVIII-lea67 şi ţine 
de tipul plugului simetric, cu fierul lung şi 
brăzdarul bine dezvoltat. 

Pe ambele reprezentări cormanul lipseşte, 
din acelaşi motiv al nereprezentării lui de 
către artist. Nefigurarea corrr,anului s-ar 
mai putea explica şi prin faptul că în defi
nitiv, el nu este decît o anexă a plugului, 
nefiind organic legat de acesta. în Muzeul 
satului din Bucureşti se găsesc două pluguri 
din Maramureş, datate - după cum s-a vă
zut - la sfîrşitul secolului al XIX-lea, ase
mănătoare cu cele de pe reprezentările din 
picturile maramureşene. La aceste două plu
guri nu sînt montate cormanele, însă la baza 
coarnelor şi pe bîrsă se văd găurile în care 
in tra cormanul68• 

în picturile murale ale unor biserici de 
lemn din Maramureş este reprezentată şi ro
tila. Dintre aceste picturi intenţionăm să 
scoatem în evidenţă pe cea de la Cuhea, exe
cutată în anul 171869. Biserica din Cuhea este 
una dintre cele mai frumoase biserici de 
lemn româneşti din Transilvania, pictura ei 
avînd un deosebit iz popular. Reprezentarea 
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Fig. 10. Reprezentarea d in biserica de 
la Cuhea (Maramureş), datînd din 1718. 

de plug de aici, după canonul pictural al acestor biserici , se află încadrată între 
scenele care înfăţişează „muncile iadului" (fig. 10). Plugul este unul simetric, cu 
grindei scurt, al cărui capăt este aşezat pe patul unei rotile. Fierul lung are o 
accentuată îndoitură în faţă, partea de sus ieşind mult din grindei. Roţile rotilei 
sînt de aceeaşi mărime, coarnele plugului fiind ţinute de un diavol. Plugul este 
tras de plugarii „păcătoşi". 

O reprezentare a unui plug de factură asemănătoare întîlnim şi într-o altă parte 
a Transilvaniei, pe o cană de cositor de la Bistriţa din anul 173670 (fig. 11). Este 

66 Termenul de „plug jugular" (ung. ,,igaeke") se foloseşte acum pentru prima 
dată în terminologia problemei, semnificînd o unealtă de arat al cărei grindei face 
corp comun cu oiştea, deci este mult prelungit, animalele fiind înjugate la capătul 
superior al grindeiului, fără intermediul rotilelor. 

67 Biserici de lemn din Maramureş, în BCMI, an. XXXV, 1941, fasc. 107-110. 
Buc., 1941, p. 87-94. 

68 Aceste pluguri aflate în Muzeul satului din Bucureşti sînt de o construcţie 
masivă, asemănătoare cu cel de la Dîrjiu, fapt ce dovedeşte cît de puternică este 
tradiţia în agricultura medievală de a păstra un timp mai îndelungat un tip de plug 
de acee~i construcţie. 

69 At. Popa, Biserici vechi de lemn româneşti din Transilvania, în ACMJT, 
1930-31, p. 204-227; Idem, Biserici de lemn din Maramureş, în BCMI, an. XXXIV, 
1941, fasc. 107-110. Buc., 1941, p. 99-107. 

7° Cana de cositor se găseşte în Muzeul de istorie din Cluj, (nr. inv. I. 4946). 
După registrul de inventar, ea a fost colecţionată din Bistriţa. Locul de confec
ţionare a ei, după mărturia unei stampile aplicate pe partea inferioară a capacului, 
este chiar Bistriţa. Pentru identificare vezi Csanyi K., Onjegyek. . . DolgCluj, 1919, 
p. 88-109. 
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p 1B 

Fi g. 11 . Reprezentare d e plug de p e o cană de cositor 
proven i tă de la Bistriţa. 
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Fig. 12. Bilog pentru marcat animale la Fofeldea, r. Sibiu. 

ş1 m acest caz vorba de un plug simetric, cadrul plugului fiind compus din cele 
patru părţi caracteristice şi înzestrat cu fier lung şi brăzdar. Stilizarea desenului 
face şi mai clară tendinţa de simplificare, de a reda numai esenţialul, fapt expli
cabil prin greutatea execuţiei în metal. 

O redare şi mai stilizată a plugului simetric se află pe bilogul cu care locui
torii satului Fofeldea (r. Sibiu) marcau în secolul al XVIII-lea animalele mari7t 
(fig. 12). 

O categorie de izvoare pentru cercetarea plugului medieval sînt monumentele 
funerare, mai ales cele dedicate agricultorilor. Reprezentările de scene agricole de 
acest gen sînt destul de n umeroase, iar meşterii care le-au făurit sînt ieşiţi chiar 
din sînul poporului. Asemenea monumente trebuie depistate mai ales în mediul 
rural, iar cele mai semnificative colecţionate de muzeele noastre şi păstrate ca 
preţioase surse de informare istorică. 

Piese de genul acestor reprezentări se găsesc şi în Muzeul de istorie din Cluj. 
Dintre ele, trei au cioplite părţi ale plugului simetric. Toate trei sînt datate 
în prima jumătate a sec. al XVII-lea. Pe piatra funerară cu nr. inv. VI. 1717 se 
redă o rotilă, roţile ei fiind lucrate în partea de jos a pietrei72 (fig. 13). După 
observaţii ele par să fie de aceeaşi mărime. Deasupra rotilei se zăreşte un scut 
cu talpa rotunjită, în al cărui cîmp, în partea stîngă, este aşezat un fier lung, cu 

71 Abbildung der in den Săchsischen Ortschaften bestehenden Viehbendzeichen 
nach den einzelnen Stilhlen und Districkten geordnet. Leschkircher Stuhl, Fofeld, 
Sibiu, 1826. 

72 Provine din biserica ref. de pe str. Kogălniceanu, Cluj. 
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Fig. 13. Lespede de mormint din 
prima jumătate a sec . X VII. 

N. EDROIU - P. GYULAI 

Fig. I 4. L espede de mormint din 
1633 . 

o uşoară îndoitură spre stînga. în colţul de sus, în dreapta, se vede o stea şi o 
semilună - simbol des folosit în reprezentările cu caracter agricol - iar deasupra 
scu tului o bandă pentru inscripţia mortuară rămasă nescrisă. Monumentul a fost 
ridicat probabil în cinstea unui agricultor, datarea lui putîndu-se face cu ajutorul 
unei alte pietre de mormint care are şi ea reprezentat un fier lung, asemănător, 
datat în 1633;3 (fig. 14). Altă piatră de mormint din 164674 are pe partea superioară 
un medalion format din frunze, în interiorul lui un scut cu talpa rotundă, de fac
tura renaşterii. în cîmpul scutului se vede un brăzdar triunghiular de o formă evo
luată şi peste el un cuţit lung, uşor curbat spre dreapta. Trei spice de grîu cresc 
din partea superioară a scutului, unde se găsesc iniţialele „F.G." (fig. 15). Această 

reprezentare dă imaginea clară a părţilor de fier ale plugului folosit în sec. 
XVIII-lea în împrejurimile Clujului. Fierul lung este asemănător celor văzute pînă 
acum: piatra funerară în discuţie prezintă un desen cît se poate de corect al 
brăzdarului folosit la plugurile simetrice cu corman schimbător. 

O asemenea imagine a părţilor de fier ale plugului o dau şi alte reprezentări din 
aceeaşi perioadă sau mai noi. Tiparul sigiliului familiei Thoroczkay din Trascău, 

de la mijlocul secolului al XVIII-lea, înfăţişează, între alte unelte agricole (coase 

73 De aceeaşi provenienţă . Nr. inv. VI. 1697. 
74 Provine din cimitirul Hajongard-Cluj, Nr. inv. IV. 9444. 
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Fig . 15 . Lespede de mormînt din anul 
1646. 
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Fig. 16 . Sigiliul familie i Thoroczkay d in Tră
scău (mijlocul sec. XVIII) 

,etc.) ş i un brăzdar de plug simetric, din fier (fig. 16). Altă asemenea reprezen
tare se găseşte pe frontispiciul casei cu nr. 790 din Miercurea Sibiului, unde sînt 
redate două fiare lungi şi un brăzdar simetric din 1800 (fig. 17). Interesantă este 
şi r eprezentarea aflată pe sigiliul datat din 1830 sau 1839, aparţinînd comunei 
.Sopor, din Cîmpia Transilvaniei75• în cîmpu:l sigiliului este înfăţişat un fier lung 
.şi un brăzdar asimetric (fig. 18). Acest plug asimetric este prezent şi în sigiliul 
comunei Mocirla . (din raionul Zălau), databil din a doua jumătate a sec. al 
XVIII-lea76 (fig. 19). Aici sînt scoase în evidenţă mai ales părţile de fier; se poate 
•observa destul de bine forma brăzdarului, a fierului lung, precum şi a grindeiului, 
,drept, a coarnelor pornite din două baze diferite. 

75 Orig . . pe un inventar iobăgesc din 4 sept. 1844, în Arh. ist. a Acad. R. S. Româ
nia, fiL. Cluj, fond comit. Cluj, Material neordonat. 

76 Tiparul în Muzeul de istorie din Cluj, nr. inv. VI. 2959. 
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1800 

Fig. 17. Reprezentarea de pe frontonul casei cu nr. 790 din com. Miercurea, 
r . Sibiu. 

Prezenţa brăzdarului simetric pe sigiliul familiei Thoroczkay, a celui asimetric
pe pecetea comunei Sopor şi figurarea unui plug întreg pe cea a comunei Mocirla 
atestă într-un mod neîndoielnic existenţa în agricultura ţării noastre şi a plugului 
de tip asimetric, confirmind datele furnizate chiar de documentele din secolele· 
precedente. 

Pluguri de tipul celor utilizate în agricultura Transilvaniei erau folosite şi înt 
Moldova şi Ţara Românească în epoca feudală. Existenţa lor este dovedită atît de 
documente cît şi de o serie de reprezentări iconografice dintre care prezentăm doar· 
cîteva, pentru exemplificare. 

De o importanţă istorică deosebită pentru studiul problemei este scena pictată 
în pronaosul bisericii Sf. Ilie de lîngă Suceava, fiind de o rară frumuseţe. Bise
rica, zid i tă în 1488, este pictată, aşa cum se prezintă ea astăzi, mai tîrziu. Repre
zentarea surprinde mai întîi prin complexitatea ei. în ea este înfăţişat plugarul 
din părţile Sucevei împreună cu unealta sa principală şi cu animalele de jug. Re
prezentarea este plină de viaţă şi de autenticitate. După cercetările de pînă acum, ect 
poate fi socotită ca prima şi unica reprezentare din centrul şi sud-estul Europei. 
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Fig. 18. Sigiliul com. Sopor, r . Turda. 

Fig. 19. Sigiliul com. Mocirla, r . Zălau 
(a doua jumătate a sec. XVIII). 
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in care este înfăţişat un plug tras de opt boi. Pictura se datează în deceniul III 
al sec. XVI.77 

Plugul înfăţişat este înzestrat cu brăzdar şi fier lung. Grindeiul este aşezat pe 
patul unei rotile, prezenţa acesteia dovedind un instrument de arat perfecţionat. 
Tipul plugului de pe reprezentare este în schimb de tranziţie, între cel simetric 
şi asimetric. Spre această încadrare ne îndeamnă analiza părţilor care compun 
cadrul şi forma brăzdarului. Talpa plugului este cea caracteristică plugurilor si
metrice, aici însă de o mărime accentuată (mai gi-osolan şi mai mare). Grindeiul 
este şi el solid construit, c!rcpt şi scurt. Bîrsa este aşezată pe talpă, trece prin 
grindei, ieşind mult în afară pe partea superioară. Acest plug se deosebeşte de 
cele simetrice prin construcţia coarnelor. Ele nu mai sînt făcute acum dintr-un 
ll•mn bifurcat, ci din două părţi separate care sînt înfipte separat pe o parte şi 
pe cealaltă a tălpii, ca la plugurile asimetrice. Brăzdarul - cel puţin aşa reiese 
din reprezentare - e de formă simetrică, deşi se pare că e tot mai puţin folosit 
la aratul pe partea stingă a uneltei. Fierul lung este dezvoltat, curbat înainte şi 
ieşit mult din partea de sus a grindeiului. 

Pe reprezentare nu e figurat cormanul, însă existenţa lui poate fi admisă. 
Acest plug, după cum se pare, este unul de tranziţie, între plugul simetric şi cel 
asimetric. Pentru aceasta ar pleda şi alte pluguri din această regiune, publicate 
de G. Bungescu în lucrarea special consacrată istoriei plugului78, aproape identice 
cu cel de pe reprezentarea de la Sf. Ilie de lingă Suceava. Unul dintre ele pro
vine din fostul judeţ Vaslui79, fiind de o construcţie simetrică, cu cadrul în formă 
patrulateră, cu grindei evoluat, scurt şi drept. Cormanul cît şi plugul dau, în 
general, impresia unui instrument mare. Şi mai caracteristic este plugul provenit 
din fostul judeţ Romanaţil'O, care după construcţie aparţine tipului simetric-. Cu 
toate acestea se poate observa destul de bine cormanul fixat pe bîrsă şi talpă 
într-un mod organic, nedînd posibilitate schimbării cormanului. 

Aceleaşi particularităţi prezintă şi plugul descris de G. Bungescu ca fiind un 
„plug vecni" provenit din judeţul Ilfov81• Este confirmată aşadar existenţa unui 
plug înzestrat cu rotilă, care după sistemul de construcţie al cadrului ar indica 
tipul simetric, însă existenţa cormanului fix, a coarnelor din bucăţi de lemn dife
rite, a unui brăzdar de forma unui triunghi şi la care putem observa deja o dez
voltare spre un brăzdar asimetric, indică un tip de tranziţie. Posibilitatea existenţei 
unui plug de tranziţie la noi pare dovedită şi de un plug din Muzeul regional 
Sfîntu-Gheorghe, care, cu toate că este un plug de construcţie simetrică, e în
zestrat cu un corman fix82• 

Date deosebit de preţioase asupra istoriei plugului furnizează scena laică a 
aratului, de pe exteriorul bisericii Sf. Gheorghe din Voroneţ. Zidirea ei s-a termi
nat în acelaşi an cu cea de la Sfîntul Ilie de lingă Suceava (1488), dar exteriorul 
bisericii este pictat la mijlocul secolului al XVI-leall3. 

Aici se disting bine cele patru părţi care compun plugul, precum şi fierul lung şi 
brăzdarul. Fierul lung, ca şi bîrsa, depăşesc partea superioară a grindeiului. Brăz
darul are o formă accentuat triunghiulară, dar care totuşi tinde spre forma drept
unghiulară a celui asimetric. Coarnele sînt separat montate pe talpă şi se distinge 
bine îmbinarea grindeiului cu braţul sting - cum se montează de obicei la plugurile 
asimetrice. 

77 Kozak, lnschriften, p. 128; G. Balş, Bisericile lui Ştefan, p. 27; V. Vătăşianu, 
Istoria artei feudale, I, p. 650-651. 

78 Bungescu, G., Evoluţia plugului din cele mai vechi timpuri pînă astăzi, Buc .• 
1934. 

79 Ibidem, p. 46, fig 100. 
80 Ibidem, p. 46, fig. 101. 
81 Ibidem, p. 47", fig. 102. 
82 Fără număr de inventar, în expoziţia de bază a Muzeului din Sfîntu-Gheorghe. 
83 Romstorfer, Woronetz, p. 43; Henry, Voroneţul, p. 1 şi urm.; G. Balş, Biseri-

cile lui Ştefan, p. 31; V. Vătăşianu, Istoria artei feudale, I, p. 649. 
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Fig. 20. Reprezentarea de plug din exteriorul 
bisericii Voroneţ. 

335, 

în această reprezentare rotila nu este tratată, boii sînt înjugaţi direct la capătur 
prelungit al grindeiului. Sistemul acesta de înjugare l-am presupus şi în Tran
silvania în reprezentarea de la Poienile Glodului. în concluzie, reprezentarea de· 
la Voroneţ indică un plug „jugular" din sec. XVI, asemănător cu cel de la Sf. Ilie 
de lingă Suceava, făcînd parte din tipul de tranziţie de la cel simetric la cel 
asimetric. Execuţia picturii este de o claritate şi colorit viu, dînd o frumuseţe rar 
întîlnită în picturile murale de la noi (fig. 20)84. 

sr. Voroneţ. Fresques des XVe et XV/e siecles, Bucureşti, 1959, fig. 95, 97. 
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O reprezentare asemănătoare ca impresie de ansamblu u cea de la Voroneţ, 
întîlnim pe unul din stîlpii bisericii sf. Nicolae domnesc de la Curtea de Argeş 
{fig. 21)s.;_ Prima fază picturală de la Curtea de Argeş datează din anii 1370-138086, 

pentru ca după mai bine de trei eacuri biserica să fie repictată. între anii 
1747-1751, zugravul Radu, fiul lui Mihai din Tîrgovişte, a pictat peste zugră
veala eche bolta naosului, tîmpla etc. şi a introdus, ca nou, - după cercetările 
de pînă acum - scene din iaţa sf. Filofteia (cinci scene în total) 7• Reprezentarea 
plugului face parte dintre aceste scene. 

Tipul plugului reprezentat nu se poate stabili cu precizie, deoarece fierul lung 
şi brăzdarul sînt în lucru, pe jumătate înfipte în pămînt_ din care motiv nu se 
vede nici talpa plugului. Grindeiul este lung, confecţionat dintr-o bucată cu 
oi ştea . Această reprezentare este mai simplistă decît cea de la Moldoviţa. Lipseşte 
cu totul bîrsa şi unul din coarnele plugului. Este însă prima reprezentare pe care 
se vede bine cormanul. Profilarea mînerului pe partea superioară a cormanului 
ar fi dovada unui plug simetric. 

în lumina acestor date, nu mai poate fi acceptată in terpretarea dată de V. Ca
narache în studiul privind uneltele agricole de pe teritoriul ţării noastre în epoca 
, ·eche88. Avînd la dispoziţie o sch iţă anexată studiului amintit, în care elementele 
plugului sînt schematizate pînă la denaturare, se vorbeşte de un plug primitiv de 
lemn tras de un cal în loc de o pereche de boi , şi se susţine că „timp de peste 

85 Şt. Meteş, Zugravii biserici lor române, în ACMIT, 1926-1928, Clv.j, 1929, 
fig. 33. 

86 Ibidem, p. 25. 
87 Ibidem, p . 69. 
88 V. Canarache, Unelte agricole pe teritoriul R.P.R., în epoca veche, în SCIV, 

I, 1950, nr. 2, p. 83-109. 
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Fig. 22 . Icoana sf. Ilie, pictată de Radu Zugravul în 1795 (detaliu) . 

1700 de ani acelaşi tip de plug primitiv a continuat să funcţioneze în părţile dună
rene ale strămoşilor noştri"89 , ceea ce neagă cu totul posibilitatea de evoluţie a 
acestei unelte de-a lungul întregii epoci feudale. 

O reprezentare izbutită a plugului cu rotilă avem din 1795 de pe o icoană care 
înfăţişează pe sf. Ilie, pictată de Radu zugravul90. Plugul redat aici (fig. 22) este 
de o construcţie evoluată, cu toate părţile de construcţie caracteristice unui plug. 
inclusiv cormanul. Prezintă un cadru tipic unui plug simetric, grindeiul fiind 
scurt şi drept, aşezat pe rotile. Coarnele sînt construite dintr-un lemn bifurcat; bîrsa 
iese mult afară din grindei. O particularitate a acestui plug este aceea că el se 
prezintă cu un cadru simetric pe care sînt montate un brăzdar asimetric (drept
unghiular) şi un corman fix care are mînerul pe partea superioară, caracteristice 
plugului de construcţie asimetrică . Pe reprezentare sînt înfăţişate cu claritate ro
tilele, care par a fi de aceeaşi dimensiune. Plugul este tras de o pereche de boi, 
fiind mînuit de doi oameni. 

O schiţă de plug de aceeaşi construcţie s-a păstrat între hîrtiile marelui agă Gr. 
Otetelişeanu, din sec. XIX, la această schiţă-desen fiind alăturate şi denumirile 
părţilor componente (fig. 23)91. 

89 Ibidem, p. 108-109. 
90 Orig. în Muzeul de artă al Republicii Socialiste România, nr. inv. T. z. 1236. 
91 T. Pamfile, A gricultura la români, Bucureşti, 1913, p . 34, fig. 8. 

22 - Acta Musei Napocensis 
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7 f5 

Fig. 23. Schiţă de plug din prima jumătate a sec. al XIX-iea, păstrată între hîrtiile 
marelui agă Gr. Otetelişeanu. 

în limitele oferite de un studiu restrîns ca cel de faţă, nu putem aborda toate 
problemele pe care le ridică c:erc.etarea de adîncime a tuturor aspectelor legate de 
evoluţia plugului în ţările romăne în epoca feudalismului. Pe baza materialului 
prezentat, a fost documentată în mod satisfăcător prezenţa şi folosirea largă în 
agricultura ţării a unui plug cu calităţi ridicate, începînd cu primele secole ale 
feudalismului. Rezultă că a fost folosit un instrument de arat de construcţie su
perioară. adaptat cerinţelor naturale ale pămîntului cultivat, fiind la nivelul gene
ral al tehnicii de producţie a epocii. Tipurile de plug simetric şi asimetric făcînd 
parte din categoria plugurilor al căror cadru este compus din patru părţi esenţiale 
şi fiind înzestrat cu fier lung, brăzdar şi corman, nu pot fi confundate sau ase
muite cu nici un tip de rariţă, mai cu seamă că ele sînt înzestrate şi cu rotile, o 
anexă principală a plugului e\'oluat. 
După mărturia izvoarelor, o mai mare răspîndire teritorială în agricultura ţă

rilor române a avut-o plugul de tip simetric. Cel de tip asimetric este atestat şi 
el destul de timpuriu, mai cu seamă în documentele arhivistice, ca fiind folosit 
cu precădere în regiunile de şesuri, în albia rîurilor mari. 

Existenţa plugului simetric are o durată apreciabilă în timp. După mărturia 
descoperirilor arheologice el este prezent în agricultura dacilor, persistă în epoca 
stăpînirii romane şi în cea prefeudală şi continuă să fie folosit în agricultura evului 
mediu. Caracteristicile lui tehnice au făcut ca acest plug să-şi găsească apreciere 
la ţăranii noştri, fapt dovedit de neabandonarea lui nici în perioada de progres 
industrial de la începutul epocii capitaliste. Dimpotrivă, inovatorii din prima jumă
tate a sec. al XIX-lea au încercat să aducă îmbunătăţiri tocmai acestui tip de 
plug. Un asemenea plug simetric îmbunătăţit a obţinut locul întîi la un concurs 
de pluguri care a avut loc la Cluj în 1845 (fig. 24r12• 

Această unealtă agricolă - cu toate calităţile ei - la un moment dat s-a 
dovedit a fi depăşită, tehnica de producţie dezvoltîndu-se mult şi în agricultură în 
prima jumătate a secolului al XIX-iea. Pentru a face faţă cerinţelor pieţei interne 
şi externe se introduc îmbunătăţiri şi în tehnica agricolă, îmbunătăţiri ce vizează 
în primul rînd uneltele de producţie, între care un loc dominant îl are plugul. 
în această epocă de prefaceri economice şi sociale cresc şi cerinţele faţă de caii-

92 Orig. în Arh. Ist. a Acad. Republicii Socialiste România, fil. Cluj, Doc. Soc. 
E.G.E. Vezi şi I. Kovacs, Apariţia primelor maşini agricole perfecţumate în Transil
vania, în ActaMN, I, 1964, p. 381. 
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Fig. 24. Plug cu corman schimbător imbunătăţit (desen 
din 1845) . 

339 

tăţile tehnice ale uneltei. Plugul trebuia să fie de o greutate nu prea mare ş i 
să necesite o forţă de tracţiune mai mică şi ma· rapidă, să aibă o stabilitate mai 
mare decît o avea plugul simetric, cu piesele care îl compun substanţial îmbu
nătăţite. Un asemenea plug îmbunătăţit e reprezentat pe pecetea lui Kelemen 
Benjamin (fig. 25)93, fiind tras de doi cai puternici. Plugul a păstrat rotilele şi 
are un corman confecţionat probabil din fier, alcătuind corp comun cu brăzdarul. 
Fierul lung nu mai are forma obişnuită pînă acum la plugurile simetrice sau asi
metrice. 

Cercetările etnografice, pe de altă parte, dovedesc întrebuinţarea plugului si
metric, cu corman schimbător, pînă în pragul secolului XX, şi chiar şi după aceea, 
în agricultura zonelor deluroase (fig. 26)94. 

S-au păstrat mai multe ştiri, din diferite descrieri, din această perioadă. îm
bunătăţirile - după cum s-a văzut - în această primă perioadă de transformări 
au fost făcute de indivizi izolaţi, interesaţi în mărirea randamentului producţiei 
proprii. Curînd însă la aceste îmbunătăţiri iau parte şi atelierele mari, fabricile, 
care produc pluguri cu calităţi tehnice superioare, însă activitatea acestora se în
cadrează într-o nouă epocă a dezvoltării societăţii de la noi, epoca modernă . 

• 
Problema terminologiei şi tipologiei plugurilor folosite în agricultur.a ţărilor 

române în evul mediu nu a fost abordată în chip deosebit î,n cercetările istorice 
de pînă acum. în unele lucrări care se ocupau cu agricultura în general, cum ar fi 
lucrarea lui T. Pamfile (Agricultura la româniJ95, sau a lui P . Cancel (Termeni 
slavi de plug în daco-romană)96, aceasta din urmă de interes lingvistic, sau chiar 

93 Orig. în Arh. ist. a Acad. Republicii Socialiste România, fil. Cluj, Doc. Soc. 
E.G.E., Obligaţiuni, nr. 144. Pentru activitatea lui Kelemen Benjamin în această 
direcţie vezi Csetri E., Kelemen Benjamin, a halad6 gazda, în EmlKel, p . 158-178. 

94 T. Păpan·agi, Irriages d'ethnographie roumaine, tom. I. Buc., 1928, p. 60; 
N. Dunăre etc., Arta populară în Valea Jiului, Buc., 1963; I. Chelcea, Cercetări 
etnografice în bazinul Zlatnei şi valea Ampoiului, în Apulum, V, p. 455-7. 

95 T. Pamfile, op. cit:, p . 29-45. 
96 P. Cancel, Termeni slavi de plug în daco-romană, Buc., 1921, p. 8-24, 33-34. 

Tot aici putem aminti şi lucrarea lui Al. Bocăneţu, Terminologia agrară în limba 
română, în Codrul Cosminului, an. n şi III (19-25.-1926), Cernăuţi, 19-27, p. 123-174. 
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Fig. 25. R eprezentarea d e plug de pe 
pece t ea lui K elemen Benj a min, 1844 . 

Fig. 26. Plug d e lemn cu brăzdar şi cuţit de fier , din Sohodol-Pădureni 
(Hunedoara) 
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într-o lucrare cu referire specială la evoluţia istorică a plugului, datorată lui 
G. Bungescu (Evoluţia plugului din cele mai vechi timpuri pînă astăzi/!7, această 
problemă nu era decît în mod sumar tratată. 

Cu toate că nu a existat un studiu special închinat terminologiei plugurilor de 
la noi, în literatura de specialitate s-au întrebuinţat termeni dintre care unii deja 
consacraţi. Folosirea unora însă nu acoperă întotdeauna o realitate, fiind im
proprii. 

Pe baza materialului utilizat în studiul de faţă, credem că se pot face unele 
precizări sau propuneri pentru fixarea termenilor în legătură cu tipurile de pluguri 
folosite în agricultura medievală a României. 

în primul rînd dorim să punem în discuţie termenii folosiţi în mod neadecvat 
în literatura problemei. Termenul de „plug de lemn", de pildă, folosit adesea, nu 
are nici o justificare şi nu poate preciza vreun tip de plug. In agricultura ţării 
noastre nu s-au folosit pluguri numai din lemn, ci - după cum s-a demonstrat -
dacii şi apoi populaţia românească au folosit un plug care avea părţile lucrătoare 
din fier, din lemn fiind construit numai cadrul. Termenul „plug de lemn", în 
această situaţie, trebuie sau abandonat, sau întregit astfel: ,,plug de lemn cu brăz
dar şi cuţit de fier", în acest caz el înfăţişînd o realitate. 

Un alt termen folosit şi el des în literatura de specialitate, fără precizări, este 
acela de „plug greu" (,,nehezeke"). Nici în acest caz nu se indică caracteristicile 
vreunui tip de plug. Unii cercetători înţeleg sub termenul de „plug greu" o unealtă 
de construcţie similară celei dintr-o reprezentare de pe o diplomă de înobilare din 
1456 emisă în Ungaria, unde de fapt este înfăţişat un plug asimetric. Alţii se gin
desc la acest termen atunci cînd în izYoare sînţ...amintite animalele de jug într-un 
număr mai mare (8-10-12), folosite la tracţiunea uneltei. Folosirea unei asemenea 
forţe de muncă însă nu poate fi pusă în legătură cu vreun tip de plug, fiindcă în 
asemenea cazuri nu este vorba de un instrument de dimensiuni mai mari, deci 
de un plug greu. După mărturia documentelor, dintre care nu amintim aici decît 
două, în cele mai multe cazuri sporirea numărului de animale la tracţiune nu se 
datoreşte mărimii deosebite a uneltei, ci accelerării vitezei de deplasare a plugului 
în timpul aratului şi măririi adîncimii brazdei, crescînd astfel productivitatea 
muncii. Acelaşi plug tras de 2-4 boi „umbla" mult mai încet decît dacă el era 
tras de 6-8 boi. într-o unitate de timp, de pildă o zi de muncă, cu 6-8 boi, cu 
acelaşi plug se putea ara o suprafaţă mai mare decît cu 2-4 boi. Acest lucru este 
arătat limpede în cea de a doua înţelegere între ţăranii răsculaţi şi nobili încheiată 
în 1437, unde la sarcinile iobagilor faţă de nobili se statornicea ca ,, ... fiecare om 
de condiţie iobagă sau ţăran să fie dator să plătească stăpînului său de moşie, pe 
un an întreg, pentru un plug întreg, socotit cu opt vite de jug, un florin de aur ... 
şi (pentru un plug) cu doi boi sau cai de jug, 25 de dinari"98• Tot aşa, în urbariul 
satului Chiochiş din anii 1785 şi 182099, iobagii fiind întrebaţi asupra datoriilor şi 
slujbelor pe care trebuie să le presteze stăpînului feudal, la capitolul prestaţii în 
muncă se specifică: ,,Noi iobagii, ori cu boii ori cu pălmile 3 zile în săptămînă 
~lujim, dară care mergem la plug de putere numai 2 zile în săptămînă slujim" 100• 

In mod convingător se dovedeşte faptul că în majoritatea cazurilor atunci cînd în 
documente se aminteşte un număr mai mare de animale de tracţiune nu trebuie 
înţeles un aşa numit „plug greu", ci mai cu seamă un oarecare tip de plug cu care 
datorită folosirii unei forţe de tracţiune mai mari se mărea randamentul uneltei. 

Trebuie specificat însă că în agricultura noastră au fost folosite şi pluguri de 
dimensiuni mai mari, care s-ar putea într-adevăr numi pluguri grele. Pentru des
ţelenire se folosea adesea un plug mai solid, ,,mai greu". Alte pluguri numite 
„grele" au o funcţie cu totul specială în viaţa feudală de la noi, fiind folosite la 

97 G. Bungescu, op. cit., p. 60-65. 
98 Şt. Pascu, Bobîlna, p. 174. 
99 Csetri Al., Conscripţiile urbariale ale satului Chiochiş din anii 1785 şi 1820, în 

AIIC, tom. VII, 1964, p. 239-266. 
100 Ibidem, p. 248. 

https://biblioteca-digitala.ro



342 N. EDROIU - P. GYULA! 
---------- - ---~--- --------------------------

marcarea hotarelor între sate sau diferiţi proprietari, constituind un obiect comun 
al întregii obşti, de unde şi denumirea lor de „pluguri ale satului" 101 • Plugurile sa
tului însă nu au aceeaşi construcţie, unele fiind asimetrice, dar altele de con
strucţie simetrică. Termenul de plug greu nu are, deci, o accepţiune legată de con
strucţia uneltei şi el nu se poate folosi pentru designarea vreunui tip de plug. 1n 
ceea ce priveşte „plugul satului", în cazul în care există certitudinea că el acoperă 
realitatea despre care a fost vorba, termenul poate fi utilizat, mai ales că amin
teşte de un aspect referitor la viaţa obştilor ţărăneşti din trecut. 

Din materialul prezentat pînă acum reiese cu claritate că în agricultura ţării 
noastre, în epoca feudală, au fost folosite două tipuri fundamentale de plug: cel 
de construcţie simetrică şi cel asimetric. Documentele vremii însă nu le amintesc 
sub această denumire, ea nefiind folosită de ţăranii noştri. Acest lucru se va face 
abia din secolul al XVII-lea, odată cu conscripţiile de bunuri, şi mai cu seamă 
în secolul următor, cînd se vorbeşte de două tipuri de pluguri care fac parte dintre 
uneltele de cel mai mare preţ. Se aminteşte astfel „plugul schimbător" sau „plugul 
cu două brazde" (,.valt6 eke" ), alături de „plugul cu o brazdă" (,.kerillo eke")wi_ 
Fiind termeni întrebuinţaţi în perioada feudală, ei trebuie respectaţi. Se îngăduie 
- şi este bine acest lucru - ca termenii în discuţie, pentru a se evita confuziile, 
să fie completaţi cu noţiuni bine fundamentate, care au în vedere caracteristicile 
de construcţie ale uneltei, ceea ce la rîndul său implică luarea în consideraţie şi 
a tehnicii de mînuire a uneltei, de unde poate deriva o terminologie mai completă 
şi corespunzătoare. 

La determinarea tipului de plug trebuie avute în vedere principalele trăsături 
ale uneltei, anume cadrul, cu elementele şi forma lui (patrulateră), construcţia 
lui simetrică sau asimetrică, forma şi caracteristicile tehnice ale părţilor direct 
lucrătoare. Denumirea care trebuie dată uneltei (tipurilor) este în corelaţie directă 
cu caracteristicile tehnice de construcţie, cu tehnologia părţilor componente, dar 
ţinînd seamă şi de termenii folosiţi în epoca respectivă de către mînuitorii aces
tor unelte, denumire care să fie în acelaşi timp confirmată de izvoarele scrise ale 
perioadei. 

Ţinînd seamă de cele expuse mai sus, pentru tipul de plug care în documente 
este denumit plug schimbător şi care este identic cu plugul simetric, termen pe 
care noi l-am folosit deja, credem nimerit să se folosească denumirea de „plug 
simetric cu corman schimbător", care ar reda mai bine realitatea. Acestei denumiri 
îi corespunde şi înţelesul termenului folosit pînă astăzi de către ţărani, anume „plug 
cu două brazde"_ 103 

Termenul de „plug asimetric" utilizat la descrierea unei unelte de construcţie 
asimetrică şi cu brăzdar asimetric, dreptunghiular, are aceeaşi accepţiune cu ter
menul din documente de „kerlllo eke", sau „plug cu o brazdă". Denumirea com
pletă a unui asemenea plug ar fi „plug asimetric cu corman fix", parţial folosită 
deja în literatură 101• Această denumire ni se pare mai firească, deoarece se referă 
la caracteristicile uneltei, ea derivă din particularităţile constructive şi nu din mo
dul în care unealta era pusă în mişcare. 

În concluzie, în momentul de faţă, pe baza izvoarelor istorice, putem 
afirma că în ţările române în evul mediu au fost folosite două tipuri fun
damentale de pluguri: plugul simetric cu corman schimbător şi plugul 
asimetric cu corman fix. Cel simetric continuă în linii generale tradiţiile 
unui instrument de arat utilizat la noi în epoca veche. Acest tip de plug 
este prezent în materialul arheologic din perioada prefeudală şi feuda
lism, apare în sec. XV în cel iconografic şi este apoi atestat nominal în 

101 Kos K., .,Plugul satului" ... p. 298. 
rn2 Vezi notele 28 si 29. 
to:I Vezi şi I. Chelcea, op. cit., p. 456. 
101 Vezi studiile lui K6s K., Csetri Al., I. Chelcea, citate în acest studiu. 
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cel arhivistic. Acest lucru permite concluzia că el a fost o unealtă de o 
mai largă răspîndire la noi. Acest tip, atît de frecvent în izvoarele vremii, 
face parte din categoria plugurilor construite din patru părţi de bază 
- talpa, grindeiul, coarnele şi bîrsa - fiind înzestrat în tot cursul evului 
mediu cu un fier lat şi unul lung, precum şi cu corman care se schimba 
de pe o parte pe cealaltă a plugului. In cele mai multe cazuri, se ata
şează şi rotilele. 

Plugul asimetric cu corman fix face parte din aceeaşi categorie de plu
guri cu patru părţi, înzestrat cu un brăzdar asimetric şi fier lung. Cor
manul este întotdeauna aşezat pe partea dreaptă a uneltei, fiind organic 
legat de bîrsă şi de talpa plugului. După sistemul de mînuire - trasarea 
brazdei făcîndu-se prin înconjurarea lotului - acestui tip ţăranii noştri 
i-au spus „plug cu o brazdă".105 

Pe lîngă aceste două tipuri de plug, în agricultura ţării noastre au fost 
întrebuinţate şi tipuri de tranziţie, care la rîndul lor derivă din plugul 
simetric cu corman schimbător şi adaptat cerinţelor locale. In sfîrşit, tre
buie să amintim instrumentul cu o folosire specială, anume „plugul sa
tului", a cărui denumire rămîne valabilă pentru un plug special, el putînd 
fi de ambele tipuri. .-

0 fixare definitivă a terminologiei şi tipurilor de pluguri întrebuinţate 
în agricultura feudală pe teritoriul ţării noastre nu poate fi făcută însă 
decît în urma unor cercetări şi mai amănunţite asupra evoluţiei uneltei 
în această epocă istorică. 

N. EDROIU-P. GYULA/ 

DIE ENTWICKLUNG DES PFLUGES IN DEN RUMANISCHEN 
LANDERN IM FEUDALISMUS 

(Zusammenfassung) 

In der vorliegenden Arbeit nahmen die Verfasser sich vor, em1ge, die Entwick
lung des Pfluges in den rumanischen Landem im Mittelalter betreffende Fragen 
zu behandeln, die bis jetzt in der rumanischen Geschichtsschreibung nur wenig 
besprochen wurden. 

Nachdem der allgemeine Rahmen der Entwicklung des Pfluges bis zum Beginn 
des Feudalismus behandelt wurde und die mit den Bestandteilen des Werkzeuges 
verbundene Fragen vorgetragen wurden, sind die wichtigsten Quellenkategorien 
angezeigt, die bedeutende Angaben tiber den Pflug als Grundwerkzeug des Acker
baues liefern konnen. 

Die Verfasser rufen die Aufmerksamkeit besonders auf die kilnstlerischen Pflug
darstellungen auf verschiedenen Denkmalem auf, die von den - bis jetzt beschrank
ten - Forschungen dieser Art nicht bentitzt wurden, Darstellungen die wertvolle 
Angaben ilber den Bau, den Bestandteilen, der Bentitzungstechnik des Pfluges bie-

rn:; I. Chelcea, op. cit., p. 455-456. 
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ten. Die schriftlichen Quellen geben in diesen Fragen nur selten Auskunft, und 
dann stammen sie aus năheren Perioden. Die junge mittelalterliche Archăologie 
bietet noch nicht geniigend Angaben iiber dieses Werkzeug, und die ethuographi
schen Forschungen, sowie das Studium musealer Stiicke beziehen sich, ndch dem 
Alter des Informationsmaterials auf eine jiingere Periode. Deshalb legten die Ver
fasser dieser Studie auf Grund der beniitzten Information die vom den auf dem 
Gebiete Rumăniens bewahrten ethnographischen Darstellungen gelieferten Anga
ben. Es sind die Pflugdarstellungen von Dîrjiu-Odorhei (XV. Jh.), von den Adels
diplomen aus Transsylvanien (XVI-XVII. Jh.), die Ackerszenen von den Wand
malereien der Moldauer Kirchen (XVI-XVIII. Jh.), Sf. Ilie neben Suceava, Voroneţ. 
aus der Walachei (Curtea de Argeş), oder aus der Maramuresch, sowie von 
anderen Monumenten. 

Die Verfasser versuchten anderseits die Zusammenstellung einer Typologie des in 
der Landwirtschaft der rumănischen Lăndern im Mittelalter beniitzten Pfluges. 
Die beiden Haupttypen der verwendeten Pfliige sind asyrnetriscnen Baues mit 
fixem Streichblatt, die in den ebenen Zonen beniitzt werden und syrnetris.:he, mit 
wechselnden Streichblatt, fiir die Hiigelgegenden. Eine spezielle Anwendung hatte 
der „Dorfpflug". Neben den dargestellten Pflugtypen sind auch einige Ubergangsfor
men angezeigt. 
Wăhrend der Behandlung der Fragen erhoben sich vor den Vertassern mit der 

Fachbenennung verbundene Schwierigkeiten, wie die Benennung der jetzt festge
stellten Pflugtypen, der Bestandteile, Benennungen die wăhrend eines Zeitalters 
von einem Gebiete zum anderen bemerkbare Verănderungen erleiden. Die Ver
fasser versuchen die Losung der Terminologiefrage des Werkzeuges in seinem allge
meinen Rahmen. 

Bei der Behandlung der Entwicklung dieses Werkzeuges wurde - soweit es 
rnoglich war - das Entwicklungsstadium des Pfluges in den benachbarten und 
sogar entfernteren Gebieten Europas vor Augen gehalten. Es konnteu so wertvolle
Schlussfolgerungen gezogen werden, aus denen die Tatsache hervorgeht, dass das 
Grundwerkzeug des Ackerbaues in den rumănischen Lăndern im Feudalismus„ 
sowie die Landwirtschaftstechnik auf dem allgemeinen Niveau. der Zeit .standen. 
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